
ARCHIUD 
Săpăturile arheologice din anii 1961 şi 1963-1966la "Fundătura" 

Dumitru PROTASE 

Date preliminare 

Satul Archiud (corn. Teaca) este situat în nordul Câmpiei Transilvaniei, la circa 30 km (în linie dreaptă) 
spre sud de oraşul Bistriţa, având 380 m altitudine, 47° 37' 15" latitudine nordică şi 24° 37' 10" longitudine 
estică (fig. 1). În antichitatea romană, teritoriul său făcea parte din Dacia Porolissensis, găsindu-se la vreo 20 
km spre vest de linia castrelor romane de la Livezile - Orheiu Bistriţei - Brâncoveneşti din sectorul nordic al 
limesului, sector cuprins între valea Bistriţei şi cea a Mureşului superior. 

Teritoriul aparţinător administrativ acestui sat se dovedeşte a fi bogat în vestigii arheologice, databile 
din neolitic până în evul mediu timpuriu şi dezvoltat. Dintre punctele topografice cu vestigii arheologice, 
cunoscute acum, cele mai importante sunt cele de la "Fundătura" şi "Hânsuri", care au intrat de aproape o 
jumătate de secol în literatura de specialitate\ graţie săpăturilor arheologice întreprinse, ani la rând, de Muzeul 
din Bistriţa şi de Institutul de Istorie din Cluj al Academiei Române2

• Prin aceste săpături s-au scos la lumină 
şi s-au pus în circuitul ştiinţific însemnate vestigii arheologice, care, ca importanţă, privesc cu precădere epoca 
romană, postromană şi perioada migraţiilor. 

Referitor la punctele cu vestigii arheologice de la "Fundătura" şi "Hânsuri", se cuvine menţionat faptul că 
acestea au fost identificate pe teren în 1961 şi, respectiv, în 1964 prin periegezele efectuate de regretatul Ştefan 
Dănilă, primul director al muzeului bistriţean, care, împreună cu subsemnatul, a făcut şi primele săpături de 
informare, chiar în anii respectivi. 

La "Hânsuri" s-au descoperit atunci morminte de incineraţie daco-celtice (sec. III- II a.Chr.), iar ulterior, 
prin săpăturile din 1965 şi prin cele întreprinse de Corneliu Gaiu (în anii 1977-1984, 1988 şi 1993), au fost 
scoase la lumină: o necropolă cu morminte de inhumaţie din cultura Noua; morminte hallstattiene târzii, un 
câmp de gropi din sec. IV-V, pe cât de interesante, pe atât de enigmatice, cel puţin deocamdată; o necropolă de 
inhumaţie din sec. VI şi o aşezare din sec. XI. Cu unele întreruperi, la "Hânsuri" săpăturile au continuat şi în 
anii următori. 

În acest context, menţionăm şi punctul topografic numit de localnici ''Bidişcut" (magh. "Bidădskut" = 

"Fântâna Puturoasă"), unde Ştefan Dănilă, în anul1961, a descoperit pe suprafaţa terenului fragmente ceramice 
romane şi dacice lucrate cu mâna, care indicau existenta unei aşezări rurale din epoca romană. În anii 1964 şi 
1965 am executat acolo şi noi câteva sondaje, care confirmă constatările anterioare (vezi Anexa). 

Revenim la "Fundătura", care formează principalul punct topografic în care s-au concentrat săpăturile 
noastre din anii menţionaţi. Din capul locului vom face şi unele precizări referitoare la epocile şi conţinutul 

1 D. Pro\ase, Continuitatea, p. 106-107; Autohtonii, vol. I, p. 42, 220; vol. II, p. 114-115; G. Marinescu, C. Gaiu, DaciaNS, 
1978, p. 348; 1979, p. 355; 1981, p. 364; Materiale, 1983, p. 132-134; C. Gaiu, Teză, p. 123-127, 166-186. Notăm că, 
în 1990, C. Gaiu, în reluare, a mai efectuat o săpătură, restrânsă, la "Fundătura", ale cărei achiziţii sunt doar parţial 
publicate (Teză, pl. XXVIII). 

2 Fondurile băneşti pentru săpături le-au furnizat Muzeul din Bistriţa (în 1961 şi 1966) şi Academia Română (în 1963-
1965). La lucrări au participat: D. Protase, din partea Institutului de Istorie din Cluj al Academiei (responsabil de 
şantier), Ştefan Dănilă (director) şi Gh. Wagner de la muzeul bistriţean, Elisabeta Tibad şi Gh. Lazin, studenţi la practica 
de specialitate. Materialul arheologic rezultat din săpături se păstrează la Muzeul din Bistriţa (anii 1961 şi 1966) şi la 
Institutul de arheologie şi Istoria Artei din Cluj-Napoca (anii 1963, 1964, 1965). Monedele au fost înregistrate şi se află 
la fostul cabinet numismatic al Institutului, sub sigla Achiziţii, 2-1963, cabinet transferat la Muzeul Naţional de Istorie 
al Transilvaniei. 
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descoperirilor, la metodele de investigare şi volumul excavaţiilor, la durata acestora şi alte amănunte de 
interes ştiinţific. De fapt, ceea ce a determinat iniţierea săpăturilor arheologice la "Fundătura" în 1961 a fost 
descoperirea unor vestigii arheologice care indicau existenţa unei aşezări daca-romane, indiciu confirmat 
ulterior. Facem precizarea că, în cadrul cercetărilor şi în lucrarea de faţă, atenţia maximă s-a acordat aşezării 
daca-romane, iar celelalte vestigii arheologice- fără a fi neglijate, ca înregistrare- au căzut pe plan secundar, 
aşa cum se va vedea în paginile care urmează. 

Locul căruia sătenii îi spun "Fundătura" este situat la nici 1 km spre sud-est de sat (fig. 2) la poalele pantei 
cultivate în partea superioară cu vii. La marginea sa dinspre sud se află un teren mlăştinos-băltos, folosit pentru 
fânaţe, dincolo de care se întinde pădurea satului. Pe locul terenului apătos actual este de presupus că în 
antichitate era un lac, pe marginea căruia s-au stabilit succesiv comunităţi umane, începând din neolitic, aşa 
cum atestă descoperirile arheologice, pe care le vom înfăţişa mai departe. 

Sistemul de săpătură pe care l-am adoptat la "Fundătura"- unde de la început ne-am dat seama că avem 
de a face cu o aşezare rurală obişnuită - a constat în practicarea de secţiuni pe întinderea aşezării şi deschide
rea de casete adecvate, acolo unde apăreau locuinţe, gropi de provizii, cuptoare, morminte şi alte obiective de 
interes arheologic. Acestea erau apoi dezvelite parţial sau integral, în funcţie de situaţie şi de disponibilităţile 
financiare (vezi planul general). Am renunţat din principiu la sistemul de "săpătură covor", care constă în 
decopertarea, ab initia, pe suprafeţe extinse, uni tare, deoarece acestea- se ştie- implică un risc mai mare de a 
săpa "în gol", necesită un volum de muncă sporit, timp mai îndelungat şi fonduri băneşti mai consistente. Atare 
sistem, de altfel folosit în general la situri de acest tip, s-a dovedit şi se dovedeşte cel mai potrivit şi eficient, 
din multe considerente. 

În aşezarea autohtonă din sec. III-IV, care- aşa cum am precizat a constituit principalul nostru obiectiv de 
cercetare la "Fundă tura", s-au descoperit, integral sau parţial, ?locuinţe (L

5
, L

6
, L

8 
L

10
, L

13
, 114' L) şi 27 gropi de 

provizii. În acelaşi spaţiu şi în grosimea aceluiaşi strat de cultură s-au mai descoperit vestigii importante şi din 
alte epoci, pe care noi le-am înregistrat şi, uneori, le-am cercetat mai îndeaproape. Aşa sunt: 

- 3 locuinţe neolitice aparţinătoare culturii Petreşti (L
7

, L
9

, LnJ; 
- fragmente ceramice izolate, Coţofeni; 
- 2 morminte de inhumaţie (nedatabile), o locuinţă (L

3
) şi un mormânt de incineraţie din epoca bronzului 

(M3); 
- sporadice fragmente ceramice din cultura Noua, Hallstatt şi Latime; 
- 5 locuinţe (L

4
,L

15
, L16' 1

17
, L

18
) din sec. VII-VIII; 

- 3 locuinţe şi cioburi de vase din sec. XI-XII (L
1

, L
2

, L
11

); 

- gropi de provizii sau menajere din epoca bronzului, din sec. XI-XII şi unele fără inventar (dificil de 
datat precis), iar una chiar din epoca modernă (G

36
). 

În cele cinci campanii de săpături s-au efectuat 23 de secţiuni (lărgimea fiecăreia 1 m, iar lungimea lor 
totală 767 m) şi 41 casete adiacente (în total 160 m2

), din care s-au scos circa 550 m3 de pământ cercetat 
arheologic (vezi planul general). Rezultă şi din această sumară statistică faptul că din aşezare s-a cercetat doar 
o parte, întinderea şi conţinutul ei oferind rezerve promiţătoare pentru investigaţii viitoare. 

Din punct de vedere stratigrafie, s-a observat că stratul de cultură determinabil arheologic începe imediat 
sau chiar în solul arabil, are grosimea maximă de 50-65 cm şi este format din pământ negru sau negru-cenuşiu, 
sub care se află pământul compact, galben sau galben-castaniu, neumblat, fără resturi arheologice. Fireşte că 
săpătura noastră s-a adâncit întotdeauna până în stratul de pământ virgin. 

În prezenta lucrare, descoperirile şi materialele arheologice sunt prezentate în ordinea cronologică, din 
neolitic şi epoca bronzului până în evul mediu, iar în Anexă am inclus săpăturile de informare de la "Bidişcut" 
şi "Hânsuri", fără material ilustrativ. 

Descrierea secţiunilor 

Facem precizarea că prezentarea secţiunilor urmează ordinea numerică (I-XXIII), indiferent de anul 
calendaristic în care au fost efectuate. Tot în ordine numerică notăm şi obiectivele arheologice întâlnite 
(locuinţe, gropi de provizii, cuptoare, vetre de foc), aşa cum apar şi pe planul general. Repartizarea lor pe epoci 
şi perioade istorice se face în capitolele respective, păstrându-se neschimbată numerotarea continuativă din 
text şi din planul general. 
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Sectiunea I (20 x 1 x 0,8o m). Orientarea NE-SV. În cuprinsul ei nu s-au descoperit decât puţine cioburi 
romane (roşii, gri şi brune-negricioase) şi din epoca bronzului (Sighişoara-Wietenberg"). 

Sectiunea II (55 x 1 x 0,86 m). Orientarea NE-SV. Situată la 30 m spre E de precedenta şi paralelă cu 
aceasta (fig. 4), a dat foarte bune rezultate. De-a lungul ei s-au descoperit - fără a se deschide casete - trei 
locuinţe (1

1
, 1

2
, L

3
), patru gropi de provizii (G

1
- G

4
) şi două vetre de foc izolate (V

1
,V

2
). Două dintre locuinţe 

(1
1 
şi 1

2
) datează din sec. XI-XII, iar una (1

3
) apartine epocii bronzului (fig. 5), cultura "Wietenberg". Gropile de 

provizii, pe baza cioburilor din interiorul lor, se pot plasa în sec. III-IV. În schimb, vetrele de foc izolate, care 
sunt lipsite de material arheologic, se sustrag unei încadrare cronologice precise. 

Sectiunea III (20 x 1 x 1,20 m). Orientarea NE-SV. Se găseşte la distanţă de 10 m spre E deS II. În interiorul 
ei au ieşit la iveală două gropi de provizii din sec. III-IV (G

5
, G

6
) şi o vatră de foc izolată (V

3
), nedatabilă. 

Fragmentele ceramice sporadice din epoca bronzului, din sec. III-IV şi sec. VII-VIII au apărut peste tot, fără a 
se putea face precizări stratigrafice. Nu s-au deschis casete. 

Sectiunea IV (58 x 1 x 1,30 m). Orientarea NE-SV. Este paralelă cu S III faţă de care se află cu 10 m mai 
spre est. În limitele secţiunii, au apărut o groapă de provizii din sec. III-IV (G

7
), o locuinţă din sec. XI-XII (1

4
) şi 

două morminte de inhumaţie (Ml. Mzl dezvelite integral, prin deschiderea de casete. În stratul de cultură s-au 
găsit cioburi dispersate din sec. III-IV şi din sec. XI-XII. 

Sectiunea V (34 x 1 x 1,20 m). Orientarea NE-SV. Situată la 25 m distanţă, spre E, deS IV. S-au descoperit o 
groapă de provizii din epoca bronzului (G

10
), două gropi cu aceeaşi utilizare din sec. III-IV (G

8
,G

9
), un mormânt 

de incineraţie din epoca bronzului (M
3

) şi o vatră de foc izolată (VJ Fragmentele ceramice, răspândite prin 
stratul de cultură, aparţin sec. III-IV şi epocii bronzului (Cultura Wietenberg). Pentru cercetarea mormântului 
amintit, s-a deschis o casetă pe latura de vest a secţiunii. 

Sectiunea VI (35 x 1 x 0,90/1,40 m). Orientarea: NE-SV. Situată la 15 m spre vest deSI. Aici s-au descoperit 
două locuinţe de suprafaţă uşor adâncite (1

5 
şi 1

6
), databile în sec. III-IV, şi o locuinţă de suprafaţă neolitică (1

7
), 

la care se adaugă patru gropi de provizii din sec. III-IV (G
11

, ,G
12

, ,G
13

, G
14

), situate în apropierea nemijlocită a 
locuinţelor menţionate. În caseta deschisă pentru dezvelirea L

7
, la adâncime de 35 cm, s-a găsit un denar de la 

Caracalla, foarte bine conservat (Coh2
, IV, 316; RIC, IV, 257). În cuprinsul secţiunii, de la solul vegetal şi până 

la pământul virgin (fig. 7), pe toată grosimea stratului de cultură (gros. de 0,40- 0,70 cm) s-au găsit cioburi de 
vase neolitice, din epoca bronzului, de factură romană (gri fine şi cenuşii-negricioase), din sec. IV, precum şi 
oase de animale (bovine, ovine, porcine). De notat că G

13
, străpunge platforma de chirpic a locuinţei neolitice 

(1
7
). Observăm că şi aici stratul de cultură se subţiază foarte mult şi este tot mai sărac în material arheologic, 

cu cât secţiunea înaintează spre NE, pe panta uşoară a terenului. 
Sectiunea VII (68 x 1 x 0,80/1,50 m.). Orientarea: NE-SV. Situată la 18 m spre est de S V). În cuprinsul 

ei s-au descoperit: o locuinţă neolitică (1
9
), o vatră de foc izolată (V

5
) şi o groapă de provizii (G

10
) din epoca 

bronzului (cultura Wietenberg), trei gropi de provizii (G
16

, G
17

, G
18

) şi o locuinţă (1
8

) din sec. III-IV. Precizăm că 
L

8 
se suprapune peste groapa de provizii aparţinătoare (G) care se adânceşte încă 0,50 m sub podina locuinţei 

(fig. 8). La capătul de sud-vest al secţiunii s-a găsit o groapă medievală-modernă (G
15

). 

Stratigrafic, observăm că grosimea stratului cu resturi arheologice măsoară aici 0,40-0,50 m şi în interiorul 
lui s-au descoperit, sporadic, cioburi de vase neolitice, din epoca bronzului şi hallstattiene, fragmente de 
chiupuri gri şi de oale roşii ori brun-negricioase de factură romană (pl. IX). Toate acestea apar în amestec şi nu 
pot fi separate stratigrafie. S-au găsit, izolat, şi puţine oase de animale (ovine, caprine, porc, bovine), la care se 
mai adaugă şi câteva cioburi de vase din sec. XI-XII. Mai menţionăm şi constatarea că în partea de nord-est a 
secţiunii a avut loc o depunere de pământ galben, adus de ploi de pe deal pe terenul în pantă uşoară, unde se 
află o parte a aşezării. 

Sectiunea VIII (55 x 1 x 1,10/1,40 m). Orientarea NE-SV. Amplasată între secţiunile IV şi IX, ea prezintă 
aceleaşi aspecte stratigrafice, ca şi precedenta (fig. 10 şi 2g). De-a lungul ei, în stratul de cultură, s-au găsit 
puţine fragmente ceramice, răzleţe, din epoca bronzului şi de factură romană (gri fine şi roşii), precum şi din 
sec. XI-XII. În cadrul secţiunii, prin deschiderea de casete adecvate, s-au descoperit integral: o locuinţă (L

10
) şi 

două gropi de provizii din sec. III-IV (G
20

, G
2

) locuinţă (1
1

) şi o groapă de provizii (G
22

) din sec. XI-XII. Şi aici, 
în partea de nord-est a secţiunii, s-a constatat depunerea de pământ galben, de 10-15 cm grosime, adus de ploi 
de pe dealul din apropiere, depunere care se găseşte peste stratul cu vestigii arheologice. 

Sectiunea IX (27 x 1 x 1,30 m). Orientată NE-SV. Stratigrafic, ca în secţiunea precedentă, lângă care se 
găseşte, la numai 6 m spre est (fig. 11). În cuprinsul ei s-au descoperit o locuinţă neolitică (1

12
), o locuinţă (1

13
) 
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şi două gropi de provizii (G
23

, G
24

) din sec. III-IV. L
13 

se suprapune peste G
24

• În toată secţiunea, dar mai ales 
în jumătatea ei nord-estică s-au găsit în mod sporadic, fragmente ceramice neolitice (cultura Petreşti), din sec. 
III-IV şi medievale timpurii (sec. XI-XII) . 

Secţiunea X (14 x 1 x 0,80 m) este cea mai la est trasată în aşezare şi are orientarea pe direcţia NE-SV, ca şi 
precedentele. În stratul de cultură, gros de 0,35 - 0,50 cm, s-au descoperit cioburi de chiu puri gri, de oale brun
negricioase şi roşii de factură romană (pl. X). La mijlocul secţiunii s-a deschis o casetă, unde s-a identificat şi 
decopertat o locuinţă databilă în a doua jumătate a sec. III (L). În interiorul casetei s-a descoperit un denar de 
la Severus Alexander. 

Secţiunea XI (18 x 1 x 1,50 m). Spre deosebire de secţiunile precedente, ea este orientată E-V şi a fost 
plasată în zona sud-estică a teritoriului cercetat, cu scopul de a urmări extinderea aşezării în această parte. Aici 
nu s-au găsit decât oase de animale şi puţine cioburi din epoca bronzului (cultura Wietenberg) Deşi secţiunea 
nu a dat rezultatele aşteptate, totuşi ea pare să ofere unele indicii privind lipsa instalaţiilor habitaţionale în 
această zonă. 

Secţiunea XII (47 x 1 x 1,15 m). Orientarea E-V. Mergând de la V spre E, de-a lungul ei s-au făcut următoarele 
descoperiri şi constatări (fig. 12). Între m 16 şi m 19 s-au găsit două gropi de provizii din sec. III-IV (G

25
, G

26
), iar 

între m 22 şi m 26 o locuinţă (L
15

) din sec. VII-VIII. Lângă această locuinţă, în partea de nord, s-a găsit un cuptor 
de copt cu calotă de lut situat în nemijlocita sa apropiere, cuptor pe care îl atribuim aşezării autohtone din sec. 
III-IV Prin deschiderea de casete, gropile, locuinţa şi cuptorul au fost dezvelite integral. Spre capătul de est al 
secţiunii, s-a dat peste altă locuinţă din sec. VII-VIII (L

16
), cercetată de asemenea prin deschiderea unei casete. 

În secţiunea, cu precădere între m 20 şi m 47, au apărut puţine fragmente ceramice, neseparabile stratigrafic, 
din epoca bronzului, romane (roşii) şi din sec. VII-VIII. 

Secţiunea XIII (31 x 0,90/1,79 m). Este situată la 10 m, spre NE de secţiunea precedentă şi are aceeaşi 
orientare. Nu a dat rezultatele scontate. La capătul ei de est între m 23 şi m 27, s-a dat peste resturile unei 
construcţii medievale (sec. XV-XVI), făcută din lemn şi cărămidă arsă, construcţie mistuită de un puternic 
incendiu. Aici s-au găsit cuie de fierar, o balama de fier, mult cărbune, cărămizi feudale afumate şi un pahar 
medieval din ceramică. Pe suprafaţa terenului, în această zonă s-a găsit şi o monedă a lui Ioan Zapolya (1526-
1570), monedă care contribuie la datarea construcţiei şi a aşezării feudale. 

Secţiunea XIV (28 x 1 x 0,90 m). Orientarea NE-SV. Este plasată între secţiunile V şi VII, fiind paralelă 
cu acestea. În interiorul ei nu s-au descoperit decât două gropi de provizii din sec. III-IV (G

27
, G

26
), la care se 

adaugă cioburi răzleţe, neolitice şi din epoca bronzului. 
Secţiunea XV (14 x 0,80 x 1,25 m). Este orientată pe direcţia NE-SV, ca majoritatea celorlalte secţiuni din 

aşezare. Ea a fost trasată în cel mai nordic punct al perimetrului cercetat la .. Fundătura" (fig. 13). Spre capătul 
ei sudic, s-a identificat o vatră de foc deranjată, care considerăm că se găsea în interiorul unei locuinţe din sec. 
VII-VIII (L). Notăm că nivelul de călcare antic a fost acoperit aici de un strat de lut galben, gros de 0,40 m, 
scurs de pe panta dealului. 

Secţiunea XVI (13 x 0,80 x 0,65 m). Este orientată E-V şi, în afară de câteva cioburi de vase din sec. VII-VIII, 
ea nu a furnizat material arheologic şi nici alte descoperiri. La fel ca în secţiunea precedentă, şi aici, peste 
nivelul antic s-a depus aceeaşi scursură de pământ galben steril, groasă de 0,40 - 0,45 m. 

Secţiunea XVII (30 x 1 x 0,90 m). Orientarea E-V. Este, ca şi S XVIII, cea mai vestică secţiune din aşezare. 
Între m 16 şi m 18, s-au descoperit două gropi din sec. III-IV, una (G29) cu fundul şi pereţii puternic arşi, iar 
cealaltă (G

30
) de tipul obişnuit al gropilor de provizii din sec. III-IV, fără urme de ardere în interior. În restul 

secţiunii: răzleţe fragmente ceramice neolitice şi din epoca bronzului. 
Secţiunea XVIII (30 x 1 x 0,40 m), orientată E-V şi paralelă cu precedenta, se găseşte numai la 7 m spre sud 

de acestea. Nu a dat rezultat pozitiv. Pământul galben virgin apare imediat sub stratul vegetal. 
Secţiunea XIX (26 x 1 x 0,90 m). Orientarea NE-SV. În cadrul secţiunii s-au descoperit: o vatră de foc 

izolată (V
6
), o locuinţă din sec. VII-VIII (L

16
), care se suprapune peste o groapă de provizii din epoca bronzului 

(G
31

). În restul secţiunii s-au găsit fragmente ceramice din epoca bronzului şi din sec. VII-VIII. 
Secţiunea XX (36 x 1 x 0,85 m). Se află la 9 m spre E de secţiunea precedentă, cu care are aceeaşi orientare. Nu 

a dat rezultatele scontate. În stratul de cultură, gros de 0,35-0,40 cm, s-au descoperit, dispersate, cioburi din neolitic, 
epoca bronzului, Hallstatt, perioada romană şi din sec. VII-VIII (pl. X) fără posibilitatea de separare stratigrafică. 

Secţiunea XXI (36 x 1 x 0,80 m). Orientată E-V, este cea mai sudică secţiune săpată în aşezare, fiind plasată 
la 15 m distanţă de drumul de câmp ce merge pe marginea bălţii. Aici s-au descoperit trei gropi de provizii din 
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sec. III-IV (G
32

, G
33

, G
34

) şi locuintă (L
19

), databilă în aceeaşi perioadă (fig. 14). În stratul de cultură au apărut 
peste tot. de la un capăt la altul al sectiunii, în asociere, fragmente ceramice din epoca bronzului, romane şi 
din sec. III-IV. 

Sectiunea XXII (49 x 1 x 0,95 m). Orientarea E-V. Este situată la distantă de 10 m spre sud de sec. XII şi 
din ea s-au deschis şase casete, în care s-au surprins patru gropi de provizii (G35 , G38) şi două cuptoare de lut 
cu calotă (C

2
, C

3
) toate databile în sec. III-IV (fig. 15). De-a lungul sectiunii, din stratul de cultură, gros de 0,45 

- 0,50 m, s-au cules cioburi de vase din epoca bronzului, hallstattiene, din sec. VII-VIII şi XI-XII. Printre acestea 
din urmă se află o buză de cazan, aşa-zis "peceneg". Tot materialul ceramic a apărut amestecat în stratul de 
cultură, fără a se putea face precizări stratigrafice. 

Sectiunea XXIII (23 x 1 x 0,80). Orientată E-V, a fost amplasată cu 8 m spre sud de precedenta şi la numai 
5 m distantă de sectiunea XI, cu care este paralelă. În interiorul ei, dispersate în stratul de cultură, s-au găsi 
cioburi de vase din epoca bronzului, hallstattiene, de factură romană şi din sec. VII-VIII. În capătul de vest, 
între m 20 şi m 22 s-a dat peste o vatră de foc (V

7
) pentru care lipsesc elementele de datare, ca şi în cazul 

celorlalte vetre deschise şi izolate. 
Făcând o statistică a obiectelor descoperite, rezultă că în cele 23 de sectiuni avem următoarea situatie: 
- 19locuinte, din care 3 neolitice, 1 epoca bronzului, 7 sec. III-IV, 5 sec. VII-VIII, 3 sec. XI-XII şi 1 epoca 

medievală. 

- 38 gropi de provizii, din care 2 epoca bronzului, 27 sec. III-IV, nimic din sec. VII-VIII, 2 sec. XI-XII, 1 
modernă, 6 fără inventar, dar probabil tot din sec. III-IV, unde le-am încadrat ipotetic, prin asimilare. 

- 3 cuptoare de copt cu calotă de lut (sec. III-IV). 
- 7 vetre de foc deschise, situate în afara locuintelor, nedatabile într-o epocă anume. 
- 3 morminte răzlete (1 de incineratie din epoca bronzului, 2 de inhumatie, nedatabile). 

Aşezarea neolitică 

În sectiunile VI, VII şi IX, s-au identificat şi partial s-au decopertat resturi din trei locuinţe de suprafaţă 
neolitice (L

7
, L

9
, L

12
) apartinătoare culturii Petreşti. Ele sunt reprezentate, fiecare, prin câte o platformă de 

chirpic ars puternic la roşu şi având amprente de lemn şi mai ales de nuiele. Sub stratul de chirpic se afla, 
la adâncime de 0,40 - 0,50 m, podina locuinţelor, făcută din pământ bătătorit. În stratul de chirpic ars şi pe 
podină s-au găsit - fără alte obiecte neolitice - fragmente ceramice Petreşti. Nicio locuintă nu s-a dezvelit în 
întregime. Doar L

7 
s-a decopertat în cea mai mare parte. Ea era străpunsă şi deranjată de G

13 
(sec. III-IV). În afară 

de ceramică, nu s-au găsit alte obiecte de inventar. Dar aproape peste tot, în stratul de cultură de la "Fundă tura" 
au apărut sporadice cioburi de vase Petreşti. 

Locuinta 7 (LJ Sectiunea VI. Este reprezentată la adâncimea de 60 cm, printr-o platformă de chirpic ars la 
roşu, cu amprente de nuiele şi lemn. Printre bucătile de chirpic se găseau cioburi de vase din cultura Petreşti, 
oase de animale şi două lame de obsidian. Platforma de chirpic, dezvelită integral prin deschiderea unei casete, 
are o formă neregulată şi o suprafată de circa 7 m2 

• Sub ea se afla o podină netedă, aşezată pe stratul de pământ 
virgin. Vatră de foc sau găuri de pari nu s-au constatat. Platforma de chirpic era străpunsă de G

13
, databilă în 

sec. III-IV. În apropierea locuintei, în caseta respectivă, la 35 cm adâncime, s-a găsit, în stratul de cultură, un 
denar de la Caracalla (vezi la descoperiri monetare). 

Locuinta 9 (L
9
). Se găseşte în Secţiunea VII. Ca şi în cazul L

7
, avem de a face şi aici cu o locuinţă neolitică 

din cultura Petreşti. Din aceasta a rămas o podină netedă (adâncimea 65 cm), peste care se întinde o platformă 
de chirpic ars la roşu şi cu amprente de nuiele şi de lemn. Un colţ al suprafeţei cu chirpic a fost deranjat de 
L8• Pe podina locuinţei şi printre bucăţile de chirpic, provenite din pereţii acesteia, s-au găsit cioburi de vase 
neolitice (cultura Petreşti), bucăţele de cărbune şi slabe urme de cenuşă. Vatră de foc şi găuri de pari nu s-au 
înregistrat. 

Locuinta 12 (L
12

). Situată la capătul de nord-est al Secţiunii IX, ea este reprezentată, la fel ca L
7 

şi L
9

, 

printr-o platformă de chirpic ars la roşu, pe care se află amprente de lemn şi nuiele. Deasupra acestei platforme 
de chirpic, cu 10 cm mai sus, s-a dat peste o vatră de foc din epoca bronzului. Nu s-a deschis o casetă pentru 
decopertarea integrală a locuintei, observatiile limitându-se numai la porţiunea din interiorul sectiunii. Astfel 
forma şi dimensiunile locuintei nu pot fi precizate. S-a putut stabili că locuinţa a fost construită prin nivelarea 
terenului în pantă, obţinându-se o podină orizontală, cu adâncimea de 0,90 m în marginea de sud şi de 1,25 
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m la marginea de nord. Peste nivelul antic, format dintr-un strat de pământ negru, s-a găsit o depunere de lut 
galben (35 cm grosime), adusă de ploi de pe panta dealului, aşa încât adâncimea reală a locuinţei nu depăşea 
65 cm. Printre bucăţile de chirpic se aflau cioburi neolitice (cultura Petreşti), cărbune şi cenuşă. Alte obiecte 
nu s-au găsit. 

Aşezarea din epoca bronzului 

În secţiunile II, V, VII şi XIX s-au descoperit o locuinţă-bordei (L
3
). trei gropi de provizii (G

10
, G

19
, G31') şi 

un mormânt de incineraţie (M
3
). care se datează în epoca bronzului (cultura Wietenberg). 

Locuinţa-bordei 3 (L3). Secţiunea II între m 49 şi m 53. Adâncimea 1,20 m, faţă de nivelul actual al terenului. 
Groapa bordeiului pătrunde 0,55 m în pământul galben, virgin. În interiorul secţiunii s-a prins o suprafaţă de 
4,25 m2 din podina bordeiului, care nu prezenta urme de lutuire. Pe podină şi în pământul de umplutură s-au 
găsit mai multe cioburi de vase aparţinătoare culturii Wietenberg. Vatră de foc şi alte elemente constructive sau 
piese de inventar nu s-au găsit. Doar sporadice oase de animale au mai apărut prin pământul de umplutură. Nu 
s-a deschis casetă, pentru dezvelirea întregului bordeL 

Groapa 10 (G
10

) s-a surprins în Secţiunea V, între m 16 şi m 17. Are formă de căldare. Dimensiuni: diametru! 
de 1,30 m, adâncimea 1,90 m, lărgimea gurii 1,25 m. Pereţii şi fundul nelutuiţi şi fără urme de contact cu focul. 
În pământul de umplutură au apărut câteva cioburi din epoca bronzului (cultura Wietenberg), care- dacă nu 
au fost cumva antrenate din stratul de cultură- pot data groapa în epoca respectivă. 

Groapa 19 (G
19

) se află în S VII între m 32 şi m 34. Formă de butoi cu fundul albiat. Adâncimea 2,05 nu 
Diametru! 1,30 m. S-a prins şi golit numai jumătate în secţiune, restul se găsea sub taluzul vestic, unde s-a 
cercetat prin scobire cu şpaclul. Conţinut: puţine cioburi din cultura Wietenberg şi oase de animale. 

Groapa 31 (G
31

) s-a descoperit în secţiunea XIX, sub podina L
18 

(sec. VII-VIII). care o acoperă aproape 
complet. Formă de căldare. Diametru! 0,90 m. În pământul negru şi afânat din groapă s-au găsit cioburi de vase 
din cultura Wietenberg, care constituie singurul element de datare. 

Observăm că gropile de provizii din această cultură a epocii bronzului sunt aproape identice, ca formă, 
dimensiuni şi fel de amenajare cu cele daca-romane. Dacă în interiorul lor ar fi lipsit fragmentele ceramice din 
cultura Wietenberg, ele uşor puteau fi confundate cu gropile din sec. III-IV. O situaţie similară s-a întâlnit, de 
exemplu, şi în aşezarea daca-romană de la Obreja3

• 

Mai amintim că ceramica menţionată din epoca bronzului s-a întâlnit frecvent în stratul de cultură din 
spaţiul cercetat la "Fundătura". 

În 1961, s-a descoperit şi un mormânt de incineraţie, pe care îl prezentăm mai jos, cu datele înregistrate. 
Mormântul 3 (MJ Incineraţie. În S V, la m 25, lângă taluzul nordic al secţiunii, s-a dat peste fragmente 

ceramice din epoca bronzului (cultura Wietenberg) şi oase calcinate de om matur, neînsoţite de vreun obiect 
de inventar. Oasele erau amestecate cu cioburile pe o suprafaţă de 0,30 x 0,35 m, la adâncime de 0,45 m. 
Considerăm că avem de a face cu un mormânt de incineraţie cu groapă simplă, în care au fost depuse un pumn 
de oase calcinate, aduse de la rugul funerar, împreună cu cioburile respective. Pentru completa dezvelire 
a resturilor funerare, s-a deschis o casetă, aşa încât tot ce ţinea de mormânt a putu fi bine observat. Datele 
existente indică plasarea mormântului în epoca bronzului. 

Aşezarea daco-romană 

Locuintele 
Din totalul de 19locuinţe descoperite de noi la "Fundătura" (vezi planul general) un număr de 7 datează 

din sec. III-IV. Acestea sunt locuinţe de suprafaţă uşor adâncite şi, toate, se încadrează în aşezarea daca
romană, căreia în cercetările efectuate i s-a acordat atenţia cea mai mare, în raport cu celelalte descoperiri, 
aparţinătoare altor epoci istorice. Ele reprezintă, fireşte, doar o parte- nu ştim cât de mare- din întreg numărul 
de locuinţe ale acestei aşezări, care nu pare a fi de mare întindere. Oricum, este de admis că multe locuinţe au 
rămas neatinse de secţiunile executate şi chiar în afara perimetrului cercetat în spaţiul aşezării. 

În continuare, prezentăm descriptiv fiecare locuinţă în parte, la sfârşit urmând unele comentarii şi 
consideraţii arheologica-istorice. 

3 Vezi D. Protase, Obreja, p. 91. 

120 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Locuinţa 5 (L
5 

= 3,10 x 3 x 0,60 m). Seqiunea VI. Are formă pătrată, cu colţurile rotunjite. Podina sa este 
aşezată pe stratul de pământ galben, virgin, fără făţuială şi fără vatră de foc. Nu s-au constatat, la marginea ei, 
găuri de stâlpi. În colţul de sud-est al locuinţei s-a prins o groapă cilindrică, cu diametru! de 1,10 m şi adâncă 
de 0,95 m, având şi pereţii puternic arşi (G). Locuinţa s-a suprapus peste groapă, distrugându-i complet 
jumătatea superioară. În pământul de umplutură al locuinţei s-a găsit material arheologic, la fel cu cel din 
groapă, care constă din: o bucată de râşniţă romană (meta); fragmente ceramice de culoare roşie şi gri-fine, de 
factură romană (pl. I); cioburi de oale dacice modelate cu mâna din pastă grosolană, între care unul cu brâu 
alveolar şi buton rotund; fragmente de oale din pastă cenuşiu-negricioasă, zgrunţuroasă, lucrate la roată (pl. II); 
un pieptene de os cu spate curbat şi cu nituri de fier (fig. 24) oase de animale (bovine, porcine, ovine). Tipul 
de pieptene arată că locuinţa se datează pe la mijlocul secolului IV, împreună cu ceramica de factură romană 
şi cu cea modelată cu mâna. 

Locuinţa 6 (L
6 

=3,50 x 0,54 m). Secţiunea VI. Are formă dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite. Podina 
se află pe pământul galben-castaniu, neumblat şi în unele locuri se mai păstrează pe ea urme de lipitură şi 
pete de cărbune. Nu s-au găsit urme de stâlpi. Aproape de colţul nord-estic s-a dat peste o vatră de foc, cu 
pământ puternic ars la roşu (până la ceramizare) În pământul de umplutură se aflau pietre de gresie, puţine 
şi dispersate, care apreciem că puteau proveni de la vatra de foc, menţionată, rămasă "in situ" (fig. 16). În 
jurul vetrei se aflau bucăţele de cărbune şi cenuşă. Ca inventar arheologic, pe podină şi în pământul afânat 
din umplutură, s-au descoperit: o jumătate dintr-o piatră de râşniţă romană (meta), fragmente ceramice 
romane de culoare roşie, cioburi de vase cenuşii fine (pl. III), printre care unul cu motive lustruite de sec. 
IV; cioburi de oale de factură romană, lucrate cu roata din pastă gri-negricioasă, zgrunţuroasă şi câteva 
fragmente de oale modelate grosolan cu mâna din pastă foarte proastă, fără ornamente (pl. IV). La acestea se 
adaugă o străpungătoare de os, două coarne de bovideu, doi colţi de mistreţ şi cioburi preistorice antrenate 
din stratul de cultură. 

Locuinţa 8 (L
8 

= 3,50 x 5 x 0,60 m). Secţiunea VII şi casetă. Are podină de pământ bine bătătorit şi făţuită, 
fără vatră de foc şi fără urme de pari ori stâlpi de susţinere la margine. Podina se întinde, fără nicio întrerupere, 
peste o groapă cilindrică (G

8
, adâncimea 1,20 m) din care a rămas nedistrusă doar o mică parte din jumătatea 

sa inferioară (fig. 18). Anterioară locuinţei, dar din aceeaşi perioadă- diferenţa cronologică fiind foarte mică
groapa conţinea pământ negru afânat, în care s-au găsit câteva cioburi cenuşii fine, de factură romană, la fel cu 
cele din pământul de umplutură al locuinţei. În cursul dezvelirii integrale a locuinţei şi a evacuării pământului 
de umplutură s-au descoperit: o bucată dintr-o piatră de râşniţă de tip roman (catillus); cioburi dacice modelate 
cu mâna, împodobite cu brâu alveolar şi cu măturica; fragmente de oale romane roşii de calitate superioară; 
cioburi de vase romane cenuşii fine (strachină, oale, chiup); cioburi romane negricioase-brune, lucrate cu 
roata; câteva fragmente de vase cenuşii, cu motive ornamentale realizate prin lustruire, cu care se datează şi 
locuinţa în sec. IV (pl. V). 

Locuinta 10 ( L
10 

= 3,50 x 3 x 0,90 m). Secţiunea VIII. Are formă patrulateră, cu colţurile rotunjite. Podina 
din lut bătătorit prezintă pe anumite porţiuni resturi de făţuială. Vatră sau alt locaş pentru foc nu s-a găsit. 
Groapa locuinţei, pătrunde 25-30 cm în stratul de pământ galben neumblat, fapt care nu lasă dubii în precizarea 
formei, podinii şi dimensiunilor acestei locuinţe. În pământul afânat de umplutură s-au descoperit: o bucată 
dintr-o piatră de râşniţă romană (meta); multe fragmente ceramice romane de culoare cenuşie, provenite din 
diverse vase, oale şi chiupuri cu buza lată, ornamentate cu portative şi bandă de linii vălurite; o buză de chiup 
cărămiziu şi cioburi de oale romane roşii, de calitate superioară; cioburi de oală fără ornamente, modelată cu 
mâna din pastă grosolană (pl. VI); multe oase de animale (bovine, ovine, porcine). Nu s-au observat urme de 
incendiu. Datarea: sec. III. 

Locuinţa 13 (L
13

). Secţiunea IX. Nu s-a dezvelit decât partea prinsă în cadrul secţiunii, motiv pentru care 
dispunem de puţine date. Oricum, în spaţiul respectiv, pe podină şi în pământul de umplutură, au apărut 
cioburi din sec. III-IV, la fel ca în celelalte locuinţe din aceeaşi epocă, iar sub podeaua sa de pământ bătătorit 
de afla o groapă de provizii (G

24
), cu aceleaşi cioburi de factură romană. 

Locuinţa 14 (L
14 

= 3,10 x 3 x 0,65 m). Secţiunea X. Prin deschiderea unei casete, s-a dezvelit complet. Are 
podea din pământ bătătorit, fără găuri de pari ori de stâlpi la margine şi fără vatră sau alt locaş pentru foc. În 
pământul de umplutură s-au descoperit: un vârf de pilum şi mai multe fragmente de vase romane roşii, gri şi 
brune-negricioase, zgrunţuroase (pl. VII). În casetă, la adâncime de 1,50 m, s-a găsit un denar de la Severus 
Alexander. Locuinţa se datează în a doua jumătate a sec. III. 
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Locuinta 19 (L). Secţiunea XXI. În cadrul secţiunii, fără a deschide o casetă, s-a prins şi decopertat numai 
o parte a locuinţei, situaţie care nu ne permite să-i stabilim dimensiunile exacte şi alte elemente componente. 
Sigur rămâne faptul că podina, nelutuită, era situată la 0,55 m, în raport de nivelul de călcare actual. Totuşi, 
se poate admite că şi această locuinţă nu diferă, ca tip, de celelalte, databile în sec. III-IV, descoperite la 
"Fundă tura", pentru că în interiorul ei au apărut numeroase ci aburi de vase de factură romană şi unele din sec. 
IV, cum sunt cele gri cu lustru metalic. În pământul afânat din umplutură au mai ieşit la iveală sporadice oase 
de animale şi cioburi preistorice antrenate. 

O privire generală asupra locuinţelor din sec. III-IV descoperite la Archiud-"Fundătura" scoate în evidenţă 
o serie de trăsături comune, pe de o parte, iar pe de altă parte permite să constatăm unele analogii, care merg 
uneori până la identitate, cu locuinţele din alte aşezări daca-romane. 

Întâi de toate, este de remarcat forma, dimensiunile, lipsa instalaţiilor de foc, (excepţie L
6
). adâncimea 

mică a podinei,lipsa stâlpilor de susţinere a pereţilor, o singură încăpere (fig. 21) şi, în fine, materialele şi felul 
de construcţie a locuinţelor, care erau făcute exclusiv din lemn, lut şi paie sau stuf pentru acoperiş, fără nici un 
fel de material metalic sau litic. De cărămizi, arse ori nearse, nici nu poate fi vorba. 

Dacă încercăm o reconstituire a locuinţelor, pe baza elementelor găsite în săpătură şi prin similitudinile de 
habitat din alte aşezări autohtone, ajungem la o serie de constatări pe care le consemnăm foarte pe scurt. Fiind 
construite din lemn şi nefiind trecute printr-un incendiu, aceste locuinţe au lăsat slabe urme pe teren. Totuşi, 
forma pătrată cu colţurile rotunjite şi suprafaţa lor, cu o singură încăpere, în jur de 10 m2

, s-a putut preciza 
după conturul pământului mai afânat şi cromatica acestuia, după aglomerarea inventarului arheologic (ceramică, 
obiecte etc.), în raport cu terenul înconjurător. Adâncimea podinei, faţă de nivelul de călcare antic, este de 0,30-
0,45 m, rar când atinge 0,60-0,70 m şi ajunge în pământul galben, neumblat (fig. 22). Uneori, podina este bine 
bătătorită şi făţuită. Orientate în general spre soare, locuinţele nu aveau, în general, nicio instalaţie de foc în 
interior, ceea ce ne obligă- în lipsa altor explicaţii- să admitem existenţa şi folosirea unor vetre de foc portabile. 
Absenţa totală a unor urme din pereţi şi de la stâlpi de susţinere arată că locuinţele erau făcute în sistem paiantă 
sau din loazbe, prin "îmbinare",la bază fiind fixate într-o bârnă mai groasă ("talpa casei"). Pereţii lor erau tencuiţi 
cu lut amestecat cu paie sau pleavă. Totul se făcea fără utilizarea de cuie, scoabe, piroane ori alte materiale din 
fier, care lipsesc din "inventarul" locuinţelor şi din stratul de cultură al aşezării. Acoperişul locuinţelor, date 
fiind dimensiunile şi forma acestora, este de presupus că putea fi în două sau în patru ape ori chiar într-o formă 
semisferică, materialul de acoperire pretându-se uşor la oricare din aceste forme. 

Toate componentele şi trăsăturile menţionate, cu rare şi neînsemnate excepţii, se întâlnesc în aşezările 
autohtone din aceeaşi epocă şi în acelaşi spaţiu daco-roman/romanic transilvan şi, în general, nord-danubian. 
Din zecile de analogii care pot fi citate, ne mărginim doar la câteva: Obreja4 (jud. Alba). StupinP şi Vermeş6 (jud. 
Bistriţa-Năsăud), Ţaga7 , Suceagu8 (jud. Cluj). Şi exemplele ar putea continua9

• 

Inventarul celor şapte locuinţe descoperite în săpătură se prezintă foarte sărăcăcios şi constă în special din 
fragmente ceramice, cu ajutorul cărora am stabilit în bună parte şi da tarea lor în sec. III-IV. Iată cum se prezintă 
el, extras din context, pentru fiecare caz în parte: 

L
5 

= o bucată de râşniţă romană (meta). cioburi romane roşii, gri şi cenuşii-negricioase, fragmente de oale 
dacice modelate cu mâna, un pieptene de os cu spatele curbat şi plasele prinse cu nituri (sec. IV). 

L
6 
= o bucată de râşniţă romană, cioburi romane roşii, cenuşii fine şi gri-negricioase, zgronţuroase, fragmente 

ceramice lucrate cu mâna, un ciob de vas gri, cu motive lustruite (sec. IV), o străpungătoare de os, oase de animale. 
L

8 
= o bucată dintr-o râşniţă romană (catillus), fragmente ceramice romane (roşii, gri fine, negricioase

brune, câteva cioburi cu lustru metalic şi motive lustruite (sec. IV). fragmente de oale dacice modelate cu mâna 
şi ornamentate cu brâu alveolar şi cu măturica. 

L
10 

= o bucată de râşniţă romană (meta), cioburi de vase romane (oale, chiupuri) de culoare cenuşie şi 
roşie, precum şi fragmente de oală modelată cu mâna, fără ornamente, oase de animale (bovine, ovine, porcine). 
Datarea: sec. III. 

4 D. Protase, Obreja, p. 40-64. 
5 C. Gaiu, în volumul Napoca-1880 de ani de la începutul vieţii urbane, Cluj-Napoca, 1999, p. 84-96. 
6 C. Gaiu, în Marisia, 9, 1979, p. 123 §i informatii personale. 
7 D. Protase, Taga, p. 21-34 
8 C. Opreanu, în EphemNap, II, 1992, p. 159-170. 
9 Vezi D. Protase, Autohtonii, vol. 1, p. 34-85; vol. Il, p. 40-47. 
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L
13 

= cioburi romane (gri fine, roşii, brune-negricioase), un capac roman cu apucătoare circulară, un fund 
de oală romană cu luciu negru şi inel de susţinere la bază. Datarea: sec. III. 

L
14 

= un vârf de pilum şi fragmente de vase romane: roşii, gri, brune-negricioase, zgrunţuroase. Datarea: 

sec. III. 
L

19 
= cioburi de vase romane, fragmente ceramice cu lustru metalic (sec. IV), sporadice oase de animal. 

Din examinarea pieselor de inventar aflate în locuinţe se vede că ele, aproape toate, sunt de factură romană. 
Ne referim la bucăţile de râşniţă, la acel pilum şi la marea majoritate a ceramicii. Acestea s-au găsit împreună cu 
pieptenele de os cu mâner curbat şi cu cioburile de vase gri fine, cu lustru metalic şi motive lustruite (sec. IV), 
fapt care dovedeşte datarea lor în perioada postromană. Avem de a face aici cu folosirea şi chiar cu producerea 
în continuare a ceramicii respective şi a râşniţelor romane de către autohtoni în sec. IV. Remanenţa unor unelte 
de muncă, instrumente şi produse romane este un fenomen cunoscut, de altminteri, şi în multe alte locuri din 
Dacia postaureliană10 • În situaţia dată, se poate spune cu certitudine că L

5
, L

6
, L

8 
şi L

19 
se datează în sec. IV. 

Gropile de provizii 
În spaţiul cercetat de noi la "Fundătura" s-au descoperit 38 de gropi, dintre care (fig. 23), trei datează din epoca 

bronzului (G
10

, G
19

, G
3
J, două sunt medievale timpurii (G

19
, G

22
) iar una (G

36
) din perioada modernă (vezi tabelul). 

Gropile de provizii, multe devenite gropi menajere după ieşirea lor din uz, sunt bine cunoscute la populaţiile 
sedentare agricole şi în special în lumea traco-dacică şi daca-romană/romanică, unde s-au descoperit cu sutele 
în perimetrul aşezărilor rurale11

• 

În cele ce urmează vom prezenta descriptiv toate gropile descoperite (formă, dimensiuni, particularităţi, 
conţinut etc.), urmând ca la sfârşit să înregistrăm pe scurt analogiile, comentariile şi concluziile care se desprind 
din studierea lor. 

Groapa 1 (GJ Se află la capătul sudic al Secţiunii II, unde a fost prinsă mai bine de jumătate, restul intrând 
sub taluzuri, unde nu a mai fost urmărită. Gura gropii s-a observat la- 0,50 m, prin pământul negru, afânat, 
contrastând cu cel din jur. Fundul ei se opreşte la adâncimea de 2,60 m, în stratul de pământ galben, neumblat. 
Are formă de căldare, cu diametru! de 1,20 m. În groapă s-au descoperit câteva cioburi de factură romană, 
sporadice, oase de animale şi bucăţele de cărbune. Urme de ardere sau de lutuire pe pereţi nu s-au întâlnit. 

Groapa 2 (G
2
). Secţiunea II, între m 12 şi m 14. Formă cilindrică. Dimensiuni: gura largă de 0,95 m, 

diametru! la mijloc de 1,05 m, adâncimea 2,10 m. Gura gropii a fost surprinsă la- 0,40 m. Pătrunde adânc în 
pământul galben, neumblat. Fără inventar. S-au găsit doar câteva cioburi, care par a fi din sec. IV. 

Groapa 3 (GJ Secţiunea II, între m 14 şi m 16. Are formă de butoi şi a devenit vizibilă în săpătură la 
adâncime de 0,40 m. Aceeaşi formă şi dimensiuni, ca şi precedenta. Peste jumătate din ea, distrugând-o, s-a 
instalat Ll. În partea nederanjată de L

1
, s-au găsit cioburi din sec. III-IV, urme de lutuire pe pereţi, puţine oase 

de animale (ovine, porcine) şi răzleţe bucăţele de cărbune. Pătrunde 0,60 m în pământul galben. 
Groapa 4 (GJ Secţiunea II, între m 18 şi m 19. Peste ea se suprapune L

2 
(sec. XI-XII), care a distrus-o 

aproape în întregime, din ea nerămânând decât vreo 40 cm în partea inferioară. Baza gropii, de formă rotundă, 
fără urme de lipitură sau de ardere, a fost identificată la adâncime de 1,30 m, unde s-au găsit şi fragmente 
ceramice lucrate la roată, de culoare gri fine şi negricioase, zgrunţuroase, care indică datarea în sec. III-IV. 

Groapa 5 (G
5
). Secţiunea III, între m 1 şi m 2. Are formă cilindrică şi diametru! de 1,50 m. Adâncimea 2,80 

m. Gura ei, prin pământul afânat, a apărut la- 0,50 m. Fundul uşor albiat. Pereţii fără lipitură şi fără urme de 
arsură. Sporadice oase de animal şi bucăţele de cărbune, răspândite prin pământul de umplutură, împreună cu 
câteva cioburi de vase din sec. III-IV, de culoare gri fine, şi brun-negricioase, lucrate cu roata. 

Groapa 6 (G
6
). Secţiunea III, între m 6 şi m 7. Aceeaşi formă ca precedenta, în apropierea căreia se găseşte. 

Diametru! 1 m. Adâncimea 1,40 m. Pe fund şi pe pereţi, slabe urme de lutuire şi afumătură. Ca inventar, 
menţionăm câteva cioburi de factură romană, cenuşii-negricioase, zgrunţuroase şi mici fragmente din oase de 
animale. Datarea în sec. III. 

10 Ibidem, vol. II, p. 23-34 şi repertoriul. 
11 Pentru utilizarea acestui sistem de păstrare a proviziilor la populatia autohtonă în Dacia, începând din epoca bronzului 

şi până în sec. V-VI, vezi D. Protase, Autohtonii, val. I, p. 42-76; vol. II, p. 27-28, 37 şi Repertoriul descoperirilor. O 
bibliografie selectivă este citată de I. Glodariu, Aşezări dacice şi daca-romane la Slimnic, Bucureşti, 1981, p. 31-32, 
referitor la unele aşezări geto-dacice din Transilvania, Muntenia şi Moldova. 
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Groapa 7 (G7). Secţiunea IV, între m 28 şi m 30. Formă de căldare, cu gura uşor strâmtată (0,95 m), diametru! 
la mijloc 1,10 m. Fundul gropii se conturează în pământul galben, neumblat, la adâncime de 1,50 m. Gura 
gropii s-a observat în săpătură la adâncime de 0,45 m, în raport de nivelul solului actual. Cu excepţia câtorva 
cioburi de vase romane (roşii, cenuşii, brune-negricioase) şi o mică bucată de râşniţă romană, nimic vrednic de 
consemnat din conţinutul acestei gropi. Datarea în sec. III-IV. 

Groapa 8 (G
8
). Secţiunea V, între m O, 10 şi m 1. Formă de butoi cu fundul uşor albiat. Dimensiuni: diametru! 

1,10 m (la mijloc) şi 1 m (la gură), adâncimea 1,90 m. Pătrunde 0,70 m în pământul galben, virgin. În pământul 
de umplutură nu s-a găsit nici un fel de material arheologic. 

Groapa 9 (G9). Secţiunea V, între m 5 şi m 6. Are formă tronconică, cu baza largă (1,40 m) şi gura strâmtă 
(0,80 m). Adâncimea 1,80 m. Fundul şi pereţii fără lipitură. Gura gropii s-a conturat la 0,35 m adâncime, 
printr-un pământ mai negricios şi afânat. Străpunge stratul de pământ galben, virgin, pe o grosime de 0,60 m. 
În pământul de umplutură s-au găsit oase de animale (bovine, ovine, porcine), bucăţele de cărbune, dâre de 
cenuşă, la care se adaugă mai multe fragmente ceramice lucrate cu roata, de factură romană (cenuşii, castanii
negricioase) şi câteva din epoca bronzului (cultura Wietenberg). 

Groapa 11 (G). Secţiunea VI. În capătul ei de sud, 1
5 

se suprapune integral peste această groapă, din a 
cărei parte inferioară au mai rămas nederanjaţi doar 35 cm din pereţi şi fundul orizontal. Din ceea ce s-a mai 
păstrat rezultă că groapa avea formă cilindrică (diametru! 0,80 m) cu fundul şi pereţii puternic arşi. În groapă 
s-au găsit cioburi la fel cu cela din 1

5 
(sec. III-IV), căreia s-ar putea să-i aparţină, ca o groapă interioară de 

provizii, plasată sub podină. Dar nici o suprapunere întâmplătoare a locuinţei peste groapa astupată şi nivelată 
nu poate fi exclusă. Podina locuinţei, fără lutuială şi făţuială, aşezată pe stratul de pământ galben, virgin, nu a 
putut furniza elemente sigure pentru una din cele două posibilităţi. 

Groapa 12 (G
12

). Secţiunea VI, între m 27 şi m 28, aproape de 16 şi 1
7

• Formă cilindrică. Diametrul1,10 m. 
Adâncimea 1,30 m. Taie o margine a platformei de chirpic din 1

7 
şi se adânceşte 0,40 m în stratul de pământ 

virgin. Fundul şi pereţii sunt bine neteziţi, dar nu au urme de ardere sau resturi de lipitură. În groapă s-au găsit: 
două capace fragmentare, romane, cu apucători rotunde, din pastă brună-negricioasă; cioburi de vase lucrate 
cu roata, gri şi cenuşii-negricioase, de factură romană; sfărâmături de oase animaliere, bucăţele de cărbune şi 
slabe urme de cenuşă. 

Groapa 13 (G). Secţiunea VI, la capătul ei de nord. Adâncimea 1,30 m. Prezintă aceeaşi formă şi dimensiuni 
ca precedenta. Nu s-au înregistrat urme de ardere sau de lipitură pe pereţi. Fără material arheologic. Groapa 
străpunge, în centru, platforma de chirpic a locuinţei neolitice (1

7
). De notat că pe fundul gropii se afla un strat 

subţire de cenuşă şi cărbuni, care sunt de aruncătură în groapă, nu constituie rezultatul unei arderi pe loc. Nu 
conţine material databil, dar pare a fi din sec. III-IV. 

Groapa 14 (G). Secţiunea VI, casetă. Aceeaşi formă şi aceleaşi dimensiuni ca precedenta. Fără material 
arheologic. Apreciem că este din aceeaşi vreme cu G

12 
şi G

13
• 

Groapa 16 (G
16

). Secţiunea VII, între m 11 şi m 12. Este o groapă mică în formă de căldare, a cărei gură 
s-a prins la 0,50 m sub nivelul de acum al terenului. Fundul ei, uşor albiat, se găseşte la 1 m adâncime, în 
pământul galben. Dimensiuni: lărgimea la gură 0,95 m, la mijloc 1,05 m, la bază 1,10 m. Pereţii arşi puternic la 
roşu, până la ceramizare, fundul nears, format din pământ galben, cleios. Materialul arheologic din pământul 
de umplutură se reduce la puţine cioburi ati pice. Între acestea se găseşte o toartă roşie de oală romană, singurul 
element de datare. 

Groapa 17 (G
17

). Secţiunea VII, între m 15 şi m 17. S-a surprins în săpătură la adâncime de 0,55 m. Este o 
groapă foarte mică, de formă cilindrică (diametru! 0,80 m), adâncă de 1,20 m, cu fundul şi pereţii nelutuiţi şi 
nearşi, în care s-au găsit câteva cioburi de factură romană, atipice, şi puţine fragmente de oase de animale. 

Groapa 18 (G
18

). Secţiunea VII, între m 15 şi m 17. Formă cilindrică. Adâncimea 1,20 m. Pătrunde 0,50 m 
în pământul galben, virgin. Peste groapă se suprapune 1

8
, a cărei podină, bine lutuită, continuă neîntreruptă pe 

deasupra gropii, ceea ce arată clar că aceasta este anterioară instalării locuinţei. Întrucât fragmentele ceramice 
din groapă şi din pământul de umplutură al locuinţei nu diferă ca factură şi cronologie rezultă că locuinţa şi 
groapa datează din aceeaşi epocă (sec. III-IV), diferenţa de timp între ele fiind relativ mică (vezi 1

8
). 

Groapa 20 (G
20

). Secţiunea VII, între rn 15 şi m 17. De formă cilindrică şi cu diametru! de 1,80 m, ea intră în 
pământul galben, dar nu s-a putut ajunge până la bază, din cauza unei ploi torenţiale, care a umplut-o cu apă, 
în ultima zi de lucru pe şantier. Totuşi, prin deschiderea unei casete, s-au obţinut peste 90% din conţinutul şi 
datele necesare, deoarece considerăm că groapa mergea în adâncime mai mult de 2,50 m. În umplutura gropii 
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s-au descoperit: cioburi din epoca bronzului (antrenate) şi romane, dintre care relevăm o toartă mare, canelată, 
de la o oală de culoare roşie şi un ciob roşu din burta aceluiaşi recipient; un fragment de vas cenuşiu fin, şi altul 
de aceeaşi culoare, dar cu lustru metalic (sec. IV). Groapa nu are urme de lipitură sau de contact cu focul. 

Groapa 21 (G
2
J Secţiunea VIII, între m 20 şi m 22. Are formă cilindrică, la fel ca precedenta. Diametru! 

de 1,60 m. Gura ei s-a observat la 0,40 m sub nivelul actual şi a fost săpată, prin deschiderea unei casete în 
talazul vestic, până la adâncimea de 1,60 m. Mai jos nu s-a putut merge, din cauza aceleiaşi ploi torenţiale, care 
a umplut-o cu apă, ca şi în cazul precedentei. În groapă s-au găsit: ciobmi gri fine, provenite din două vase; un 
fund de oală cenuşie, din pastă fină, cu inel de susţinere; ciobmi de vase de factură romană, de culoare brun
negricioasă, zgrunţuroasă la pipăit; puţine oase de animale. De notat că între G

20 
şi G

21
, în stratul de cultură, au 

ieşit la iveală fragmente ceramice din epoca bronzului (cultura Wietenberg) şi din sec. IV. Nici această groapă 
nu avea pe pereţi mme de lipitură sau de ardere. 

Groapa 23 (G
2
J Secţiunea IX, între m 26 şi m 28. Formă de b~toi cu fundul uşor albiat. Adâncimea 1,40 

m. Diametrul1 m. Gura gropii a apărut la 0,40 m sub solul vegetal. In pământul de umplutură s-au descoperit, 
pe lângă puţine şi fragmentate oase de animale, şi cioburi de oale de factură romană, între care câteva cu luciu 
negru şi motive lustruite (sec. IV). 

Groapa 24 (G
24

). Secţiunea IX, între m 5 şi m 6. Are formă cilindrică, iar partea inferioară se apropie de un 
trunchi de con. Gura gropii s-a conturat la- 0,90 m. Diametru! de 1,30 m. Adâncimea 1,70 m. Fundul şi pereţii 
nelutuiţi şi fără urme de ardere. Inventarul constă din puţine fragmente ceramice de factură romană, o lamă 
de cuţit din fier şi două străpungătoare de os. Peste groapă de suprapune 1

13
, în care s-au descoperit cioburi de 

aceeaşi factură romană. De observat că situaţia de aici este similară cu cea din cazul G
11 

şi G
18

• 

Groapa 25 (G
2
J Secţiunea XII, între m 20 şi m 22. Formă de căldare. Gura ei s-a observat chiar la baza 

solului vegetal(- 0,30 m). Diametrul1,20 m. Adâncimea 1,45 m. Pătrunde 1,15 m în pământul galben, virgin. 
Conţinut: pământ negru, afânat. Fără inventar arheologic. Urme de lutuire sau de ardere în interiorul ei nu s-au 
constatat. S-a cercetat integral, prin deschiderea unei casete în malul sudic al secţiunii. 

Groapa 26 (G
26

). Secţiunea XII, vizavi de precedenta, unde a fost cercetată complet prin deschiderea unei 
casete în taluzul nordic. Groapa pleacă chiar de la baza pământului arabil, unde s-a conturat prin pământul 
negru mai afânat. Formă conică. Adâncimea 1,55 m. Diametrul1,50 m (la gură). Pătrunde 0,90 m în pământul 
galben, neumblat. Inventar: nimic. 

Groapa 27 (G
2
J Secţiunea XIV, între m 8 şi m 10. S-a cercetat numai jumătate din ea în cadrul secţiunii, 

restul găsindu-se sub taluzul sud-vestic, unde s-a controlat parţial prin scobire cu şpaclul. Are formă cilindrică, 
cu partea inferioară albiată. Diametrul1,50 m. Adâncimea 2 m. Gura gropii s-a conturat la 0,30 m sub nivelul 
actual. Conţinut: pământ negru, afânat, câteva cioburi care par a fi din sec. III. 

Groapa 28 (G
28

). Secţiunea XIV, între m 23 şi m 25. Formă de căldare. Diametrul1,50 m. Adâncimea 1,65 
m. Gura a fost observată la - 0,70 m. Pătrunde 0,95 m în pământul galben, neumblat. Inventar: o gresie de 
ascuţit, un vârf de seceră din fier, un corn de animal, cioburi de vase gri fine, cu decor lustruit (sec. IV). 

Groapa 29 (G
29

). Secţiunea XVII, între m 16 şi m 18. Formă de căldare. Diametru! 0,60 m. Adâncimea 0,80 
m. Gura gropii se află la- 0,30 m. Pereţii puternic arşi. Pe fundul gropii un strat subţire de cenuşă şi cărbuni. 
În pământul de umplutură s-au găsit cioburi romane gri şi roşii. 

Groapa 30 (G
30

). Secţiunea XVII, între m 17 şi m 19. Are formă de căldare. Gura gropii s-a prins la adâncime 
de 0,35 m. Diametrul1 m. Adâncimea 1,10 m. Pătrunde 0,20 m în pământul galben, virgin. Urme de lipitură şi 
de ardere nu s-au înregistrat. În pământul afânat de umplutură s-au găsit sporadice şi mărunte oase de animale, 
precum şi câteva cioburi romane gri şi roşii, de bună calitate. 

Groapa 32 (G
3
zl. Secţiunea XXI, între m 2 şi m 3. S-a prins numai jumătate în secţiune, restul se afla 

sub taluzul nordic, unde a fost cercetată doar parţial, prin scobire. Pleacă de sub solul vegetal ( -0,35 cm) şi 

se adânceşte până la 1,60 m. Pătrunde 0,40 m în pământul galben. Are formă cilindrică şi diametru! de 1 m. 
Adâncimea 1,60 m. În groapă s-au găsit oase de animal, cioburi neolitice şi din epoca bronzului, precum şi mai 
multe fragmente ceramice de factură romană, databile în sec. III-IV. 

Groapa 33 (G
33

). Secţiunea XXI, între m 5 şi m 7. S-a cercetat integral prin deschiderea unei casete. Formă 
de căldare. Diametru! de 1,15 m. Adâncimea 1,20 m. Nu prezintă urme de ardere sau de lutuire. În pământul 
din groapă s-au descoperit cioburi de vase din sec. III-IV, un cap de bour cu ambele coarne tăiate. 

Groapa 34 (G
34

). Secţiunea XXI, între m 23 şi m 25. S-a prins numai jumătate în secţiune, restul intra 
sub taluzul de nord al secţiunii, acolo fiind cercetată prin scobire. Are formă de căldare. Diametru! 1,20 m. 
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Adâncimea 1,25 m. Fără urme de lipitură sau contact cu focul. În umplutură au apărut sporadice oase de 
animale şi cioburi de factură romană, gri şi brune-negricioase, zgrunţuroase. 

Groapa 35 (G
35

). Secţiunea XXII, între m 2 şi m 4. Este o groapă mare, adâncă de 1,85 m, cu diametru! 
de 2,40 m (la gură) şi 1 m (la bază). S-a sesizat la adâncime de 0,50 m, prin pământul negru, afânat. Acesta 
străpunge stratul de lut galben, începând de la 0,55 - 0,60 m adâncime. Prin deschiderea unei casete largi, a 
fost cercetată integral. Porneşte chiar de la baza solului arabil şi două treimi din corpul ei se află în pământul 
galben, virgin. Nici această groapă nu prezintă urme de arsură ori de lutuire. În ea s-au găsit câteva oase de 
animale şi puţine cioburi atipice, pe baza cărora nu se poate face o datare. Totuşi, considerăm că ar putea fi 
din sec. III-IV. 

Groapa 36 (G
36

). Secţiunea XXII, între m 9 şi m 11. Are formă neregulată (de cartof), lungă de 1,50 m, lată 
de 0,85 m şi adâncă de 0,58 m, în raport de suprafaţa actuală a terenului. S-a golit în întregime, dar în ea nu s-a 
găsit nimic. Nu se poate data. Pare a fi antică. Gura ei pleacă de la baza solului cultivabil. 

Groapa 37 (G
37

). Secţiunea XXII, între m 21 şi m 25. S-a prins aproape în întregime în secţiune, sub 
taluzul nordic intrând doar o mică parte, care a fost controlată prin scobire. Formă cilindrică, cu fundul albiat. 
Diametru! 1,60 m. Adâncimea 1,20 m. Pleacă de sub solul arabil. Nu are urme de lutuire sau de ardere. Fără 
material arheologic. 

Groapa 38 (G
38

). Secţiunea XXII, între m 50 şi m 51. Formă de proiectil cu vârful în jos. Diametru! de 1,15 
m. Adâncimea 1,20 m. Pleacă de la 0,55 m sub nivelul terenului actual. Pe fundul gropii s-au găsit: câteva 
bucăţi dintr-o oală mare lucrată cu mâna, dacică, împodobită pe mijloc cu o dungă bine reliefată, cu crestături; 
câteva cioburi cenuşii fine, de factură romană. Groapa străpunge un strat subţire de pământ bătătorit, care pare 
a fi o podină de locuinţă, dar pe care nu s-a găsit nici un fel de material arheologic. 

Este evident că în aşezare gropile de provizii se găsesc peste tot, atât în iona centrală, cât şi la periferie (cf. 
plan general). Ele sunt plasate în apropierea locuinţelor sau, foarte rar, chiar sub podina acestora, ca un fel de 
pivniţă în miniatură, pentru păstrarea alimentelor. În cazul din urmă, însă, există posibilitatea suprapunerii 
întâmplătoare a unei locuinţe peste o groapă de provizii mai veche, abandonată şi nivelată (de ex. G

11
, G

12
, 

GzJ 
Din forma, felul de amenajare şi capacitatea gropilor reiese că ele se încadrează într-un sistem corespunzător 

nevoilor de păstrare a produselor agricole şi rezervelor de hrană, necesare unei familii, pentru o perioadă relativ 
scurtă. Inventarul arheologic al gropilor provine din faza când ele şi-au încetat rostul de gropi de provizii şi au 
devenit gropi menajere. În ansamblu, acest inventar se dovedeşte foarte sărăcăcios. Pentru o cât mai uşoară şi 
rapidă observare a pieselor de inventar sau lipsa acestora, am scos din prezentarea descriptivă situaţia fiecărei 
gropi în parte, pe care o redăm în cele de urmează. 

G
1 

= cioburi sec. III-IV de factură romană, oase de animale, bucăţele de cărbune, cioburi atipice, probabil 
din sec. IV. 
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G
3 

= cioburi sec. III-IV. 
G

4 
= cioburi sec. III-IV. 

G
5 

= cioburi sec. III-IV. 
G

6 
= cioburi sec. III-IV. 

G
7 

= o bucată dintr-o piatră de râşniţă romană şi cioburi de clară factură romană. 
G

8 
=nimic. 

G
10 

= câteva cioburi din epoca bronzului. 
G

11 
= cioburi sec. III-IV. 

G
12 

= 2 capace romane fragmentare şi cioburi de factură romană. 
G

13 
=nimic. 

G
14 

=nimic. 
G

15 
= epoca feudală. 

G
16 

= toartă de oală roşie romană, cioburi atipice. 
G

17 
= câteva cioburi de factură romană. 

G
18 

= cioburi sec. III-IV. 
G

19 
= epoca bronzului. 

G
20 

= cioburi de vase romane mici şi câteva cu motive lustruite (sec. IV). 
G

21 
= cioburi romane şi cioburi dintr-o oală lucrată cu mâna, fără decor (dacică?). 
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G
22 

= cioburi sec. XI-XII. 
G

23 
= cioburi cu motive lustruite (sec. IV) şi cioburi de factură romană. 

G
24 

= lamă de cuţit din fier, 2 străpungători de os, cioburi romane. 
G

25 
=nimic; intră 1,15 m în pământul galben; de scos lut? 

G
26 

= nimic; pătrunde 0,90 m în pământul galben; de scos lut? 
G

27 
= câteva cioburi atipice, care par a fi din sec. III-IV. 

G
28 

= gresie de ascuţit, vârf de coasă, 1 corn de animal şi cioburi cu lustru metalic. 
G

29 
= cioburi romane gri şi roşii. 

G
30 

= cioburi romane gri şi roşii. 
G

31 
= cioburi din epoca bronzului. 

G
32 

= cioburi de factură romană (sec. III-IV). 
G

33
= idem 

G
34 

= cioburi romane. 
G

35 
=nimic. 

G
36 

= modernă, intră 1,80 m în pământul galben; 2,40 m largă la gură; de scos lut? 
G

37 
=nimic. 

G
38 

= oală mare dacică, lucrată cu mâna şi cu brâu crestat; cioburi fine, gri, de factură romană (sec. IV). 

Se vede limpede că în aceste gropi nu s-a găsit nici un obiect cu valoare intrinsecă sau de datare restrânsă 
(monede, fibule etc.). Dar fragmentul de râşniţă romană şi ceramica, mai ales cea de evidentă factură romană 
şi cea cu luciu metalic, arată indubitabil datarea celor 32 de gropi în sec. III-IV şi apartenenţa lor la locuinţele 
autohtone din aceeaşi epocă, tipologia şi factura materialului arheologic fiind inseparabile. 

Interesant şi semnificativ apare faptul că nici aici şi nici în alte gropi de provizii ale aşezărilor autohtone 
din spaţiul daco-roman nu s-au găsit boabe de cereale, resturi de alimente sau rezerve alimentare, ci numai 
conţinut menajer, chiar şi în cazurile când unele gropi aveau pereţii protejaţi prin lutuire sau ardere. O explicaţie 
ar putea fi aceea că întreg conţinutul de alimente şi cereale era păstrat în recipiente adecvate de ceramică, de 
metal sau de lemn şi că întâmplarea a făcut ca acestea să nu treacă printr-un incendiu, în urma căruia să 
rămână seminţe carbonizate ori alte obiecte deteriorate de foc. 

Nu lipsită de interes poate fi şi aprecierea că, în afară de formă şi tehnica de amenajare, dimensiunile şi 
capacitatea gropilor de provizii ar putea indica şi unele diferenţe de natură socială existente în aşezare sau chiar 
un număr mai mare sau mai mic al membrilor unei familii. În general, însă, din situaţia la care ne raportăm 
reiese dă aici avem de a face cu o populaţie modestă şi prea puţin diferenţiată sub raport social-economic. 

Fără a insista mai mult asupra acestor "gropi de bucate"- nelipsite într-o aşezare băştinaşă, dar absente la 
migratori- observăm că analogii perfecte există, de exemplu, şi în aşezările autohtone de la Obreja12 (jud. Alba) 
şi Ţaga13 (jud. Cluj), unde s-au descoperit zeci de asemenea gropi de provizii şi menajere. 

Privite în ansamblu, rezultă că materialul arheologic din aceste gropi nu diferă ca factură, cronologie şi 
varietate, de cel aflat în locuinţe sau în stratul de cultură, ceea ce demonstrează aceeaşi datare şi apartenenţă 
etno-culturală. 

Cuptoare cu calota de lut 
În spaţiul cercetat de noi la "Fundătura" au ieşit la iveală şi trei cuptoare cu vatră şi calotă de lut semisferică 

(C
1
,C

2
,CJ Situate în partea de răsărit a aşezării, ele se află în afara locuinţelor, atât a celor din sec. III-IV şi sec. 

VII-VIII, cât şi a celor din sec. XI-XII. Cuptoarele nu diferă între ele, ca tip şi funcţionalitate ci, dimpotrivă, 
similitudinile merg până aproape la identitate. 

Cuptorul 1 (CJ. Secţiunea XII, la m 30. S-a prins şi cercetat integral în cadrul secţiunii şi a unei mici 
casete, deschisă în acest scop (fig. 19). Adâncimea 0,60 m. Cuptorul are formă uşor ovală, cu gura spre SE. Vatra 
(1,20 x 1 m), făcută din lut, este netedă şi puternic arsă. Cupola de lut semisferică s-a găsit prăbuşită pe vatră, 
dar din baza ei s-au mai păstrat vreo 20 cm, care ajută să evaluăm înălţimea maximă la circa 0,60 m. Pe vatra 
cuptorului nu s-a găsit cenuşă ori cărbuni şi niciun fel de material arheologic. În nemijlocita sa apropiere se 
afla L

15 
(sec. VII-VIII), în legătură cu care nu am putut stabili o legătură de apartenenţă. 

:z D. Protase, Obreja, p. 65-94. 
'
3 Idem, Ţaga, p. 34-36. 
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Cuptorul 2 (C
2
). Sectiunea XXII, lam 26-27. Din el s-a păstrat numai vatra, de formă rotundă-ovală (1 x 

0,90 m), cu marginile uşor albiate. Adâncimea 0,55 m. Gura cuptorului se afla spre SE. Vatra, puternic arsă la 
roşu şi afumată, este netedă şi pe ea nu s-a găsit decât bolta de lut, prăbuşită, a cărei înăltime maximă poate 
fi apreciată la circa 0,55 m. Lipsesc total cărbunii, cenuşa şi materialul arheologic. La aproximativ 1,5 m mai 
spre sud, în caseta deschisă, au apărut fragmente ceramice răzlete din epoca bronzului, cu care cuptorul nu 
are nicio legătură. 

Cuptorul 3 (C
3

) Sectiunea XXII, la m 42. S-a dezvelit complet, prin deschiderea unei casete în malul 
nordic al sectiunii. Ca şi celelalte două, cuptorul are formă rotundă-ovală, dar este mai bine păstrat (fig. 20). 
Adâncimea 0,98 m. Vatra, de formă ovală (1, 10 x 0,95 m), orizontală şi netedă, este o crustă puternic arsă la 
roşu. Gura cuptorului pare a fi fost orientată spre SE. Calota din lut, semisferică, se păstrează în cea mai mare 
parte, fapt care arată că înălţimea de la vatră la vârful calotei era de 0,42-0,45 m. Prin cupola spartă în partea 
superioară a pătruns pământ negru din stratul de cultură, pământ în care s-au găsit cioburi din sec. VII-VIII, pe 
care le considerăm ulterioare construirii şi folosirii cuptorului. 

Aceste trei cuptoare, prin toate trăsăturile lor definitorii, sunt bine cunoscute, ca tip, în literatura de 
specialitate14

• Situate în afara locuintelor, dar în apropierea lor imediată, ele au servit în primul rând drept 
cuptoare de copt şi la pregătirea unor alimente. După unii cercetători, acestea puteau fi utilizate şi la arderea 
ceramicii sau chiar la topirea metalului. Cuptoarele de lut au apărut în viata comunită!ilor umane încă din 
epoca Latime şi au continuat să existe - în general cu aceeaşi functionalitate - la populatiile central- şi est
europene din epocile următoare, indiferent de etnie, până în evul mediu şi chiar în vremurile ulterioare, în 
mediul rural. 

La "Fundătura" cuptoarele de copt sunt lipsite de elemente de datare, dar ele ar putea apartine aşezării 
autohtone din sec. III-IV. Fireşte că aşezările din sec. VII-VIII şi sec. XI-XII, cu vestigii bine atestate la 
"Fundă tura", pot fi şi ele luate în calcul, dar cu mai mică probabilitate. 

Materiale descoperite în săpături 

De la început trebuie să spunem că materialul arheologic descoperit în cursul săpăturilor efectuate în 
aşezarea este relativ putin şi sărăcăcios, aşa cum rezultă din prezentarea care urmează. Doar ceramica, şi 

aceasta sub formă de fragmente - se dovedeşte a fi mai frecventă în cuprinsul aşezării. Uneltele de muncă 
(sape, topoare, coase, ciocane, fiare de plug etc.) lipsesc cu desăvârşire din descoperirile noastre, deşi acestea 
era firesc să apară frecvent într-o aşezare rurală cu caracter agricol. 

Monede 
La "Fundătura", pe lângă cele două monede feudale (vezi infra), s-au descoperit şi două monede romane 

imperiale, pe care le prezentăm mai jos. Ele se păstrează acum la Muzeul National de Istorie a Transilvaniei, 
inv. nr. 6208 şi 6202 (fig. 25). 

Caracalla (211-217) 
1. Denar de bilion (a.215). Conservarea foarte bună. Diam.17 mm. Greutate 2,83 g. Descoperit în 1963. 

Seqiunea VI (casetă), adâncimea 0,35 m. Coh. 2
, IV, 316 = RIC, IV, l, nr. 266. 

Av. ANTONINVS PIVS AVG GERM. Capul împăratului cu cunună de lauri, spre dreapta. 
Rv. P M T R P XVIII COS IIII P P. Fides militum în picioare, spre stg., între două steaguri, pe unul tinându-1 cu 
mâna dreapta. 

Severus Alexander (222-235). 

2. Denar suberat (a. 224). Conservare foarte bună. Diam. 16 mm. Greut. 2,50 g. Descoperit în 1963. 
Secţiunea X (casetă), adâncimea 0,50 m. Coh. 2

, IV, 249 = RIC, IV, 2, nr. 35. 

14 O studiere detaliată, pe bază de vastă bibliografie, a cuptoarelor de lut, de variate tipuri şi din diverse epoci, răspândite 
în regiunile din estul şi centrul Europei, inclusiv Dacia, a realizat I. Stanciu, în teza sa de doctorat, Populaţia în nord
vestul României între secolele V-IX, p. 148-155, teză sustinută în 1998 la Universitatea "Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca. 
Descoperirile ulterioare confirmă majoritatea constatărilor şi concluziile autorului, furnizând totodată şi date noi, 
asupra cărora nu ne-am propus să stăruim aici. Vezi studiul aceluiaşi autor, cu vastă bibliografie, în Satu-Mare. Studii 
şi comunicări, XV-XVI, 1998-1999, p. 122-129. Cuptoare de copt cu calotă de lut s-au descoperit şi în aşezarea daca
romană de la Obreja (sec. II-IV), precum şi în cea romanică (sec. IV-VI) de la Ţaga. Pentru ambele aşezări, vezi D. 
Protase, Obreja, p. 95-96; Taga, p. 37-38. 
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Av. IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bustul împăratului, îmbrăcat şi cu cunună de lauri, spre dreapta. 
Rv. P M T R P III COS P P. Jupiter nud, în picioare spre stg., cu mantaua desfăşurată la spate, ţinând în mâna 
dreaptă un fulger şi în stânga un sceptru. 

Obiecte 
- patru fragmente de râşniţe romane (meta şi catillus), descoperite în interiorul locuinţelor (1

5
,1

6
,1

8
,1

10
). 

- vârf de pillum, descoperit în 1
14

• 

- pieptene de os, fragment, cu un singur rând de dinţi şi mâner semicircular, găsit în pământul de 
umplutură din 1

5
• 

- un vârf de seceră. 
- o lamă de cuţitaş. 
Cer ami ca 
Materialul arheologic cel mai abundent descoperit în aşezare, ca peste tot în aşezările antice, este ceramica. 

În afară de un castronaş gri, cu motive ornamentale lustruite, materialul ceramic, în exclusivitate olărie, constă 
din fragmente provenite din diverse categorii şi tipuri de vase, cu precădere gospodăreşti, de utilizare cotidiană. 
Ţinând seama de factură, culoare, forme, calitatea pastei, ardere, decor, tehnica şi tradiţia de prelucrare, fără a 
intra aici într-o serie de amănunte cu caracter descriptiv, tipologie sau analogic, grupăm olăria din aşezare în 
cinci categorii mari. Ilustraţia abundentă şi datele din cuprinsul lucrării referitoare la ceramică, precum şi faptul 
că avem de a face cu tipuri, forme şi produse ceramice în general cunoscute considerăm că există informaţia 
necesară pentru specialiştii în ceramologie, spre a formula şi alte constatări şi concluzii de ordin tehnic. 

Categoria l. Cioburi de vase romane roşii-cărămizii, de calitate superioară, făcute din pastă bine aleasă 
şi frământată, uniform arsă. Ele provin în general din corpul unor oale cu şi fără toartă, de diferite forme şi 
dimensiuni. Unele au fundul plat, iar altele sunt prevăzute cu inel de susţinere la bază. Ele s-au găsit frecvent 
împreună cu fragmente din celelalte categorii ceramice, inclusiv cu pieptenele menţionat şi împreună cu 
cioburi gri cu motive lustruite din sec. IV. Cantitativ, sunt relativ puţine, dar s-au întâlnit peste tot în aşezare. 

Categoria Il. Cioburi gri, de foarte bună factură romană, provenite din chiupuri, castroane, cupe, rar din 
oale sau alte recipiente. Au apărut în cantitate redusă, dar împreună cu celelalte categorii ceramice. Un grup 
deosebit în cadrul acestei categorii îl formează chiupurile cenuşii de mărime mijlocie. 

Categoria III. Cioburi cenuşii-negricioase sau brune-negricioase, zgrunţuroase, de evidentă factură sau 
tradiţie romană, provenite în general din oale fără toartă, lucrate totdeauna la roată, din pastă bună. De regulă, 
ele sunt lipsite de ornamentaţie. În raport cu celelalte categorii ceramice, acestea formează majoritatea ceramicii 
în aşezare şi ele s-au găsit în asociere cu toate celelalte categorii de vase atât în stratul de cultură, cât şi în 
locuinţe sau în gropile de provizii. 

Categoria IV. Aici încadrăm materialul ceramic cenuşiu, de calitate superioară, cu luciu metalic, adesea 
ornamentat cu motive lustruite, material împrumutat de la goţi, databil în sec. IV. Cu excepţia unui castronaş 
întreg, menţionat, restul materialului, relativ puţin, constă din fragmente provenite mai ales din străchini, 
căni, castroane mai mici sau mai mari şi anumite forme de oale, toate cu analogii în cultura Sântana de Mureş
Cerneahov. 

Categoria V. Cuprinde fragmente ceramice dacice, de oale lucrate cu mâna din pastă grosolană, între 
care se află unul împodobit cu brâu alveolar, iar altul prevăzut cu un buton rotund. În această categorie se 
încadrează şi două ceşti dacice fără toartă, având alveole în jurul bazei. 

Din sumara analiză şi clasificare a ceramicii se desprinde constatarea că toate tipurile şi formele de vase 
s-au găsit în asociere, pe fondul ceramicii din categoria III, care formează majoritatea materialului. Apoi, apare 
evident faptul că ceramica din primele trei categorii este de pregnantă factură romană şi că ea continuă să 
fie folosită şi chiar produsă până în sec. IV, când se întâlneşte relativ frecvent în Transilvania, împreună cu 
cer ami ca fină, de lux, din cultura Sântana de Mureş-Cerneahov. Aceasta formează aici şi un element de în cadrare 
cronologică a unor obiective descoperite (locuinţe, gropi menajere) şi a celorlalte materiale arheologice, cu 
care s-a găsit împreună. Mai trebuie observat că ceramica, în totalitatea ei, deşi reprezintă materialul cel mai 
bogat din aşezare, totuşi ea este în cantitate relativ redusă, în raport cu cea din alte situri contemporane şi 
similare ca durată, cunoscute în Transilvania. Din punct de vedere al utilităţii practice în viaţa cotidiană, 
recipientele cele mai frecvente se dovedesc a fi oalele, străchinile, castroanele, chiupurile, care corespund în 
general necesităţii unei comunităţi agricole-pastorale. Aceste tipuri de vase apar mereu şi se folosesc frecvent 
în aşezările autohtone care îşi prelungesc existenţa din epoca romană până la invazia hunilor. 
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Datarea şi apartenenta etno-culturală 

Chiar din primul an al săpăturilor (1961), materialul arheologic ieşit la lumină arăta că la "Fundătura" 
avem de a face cu o aşezare autohtonă din sec. III-IV, fapt confirmat J1rin cercetările din anii următori (1963-

1966). Situaţia aceasta a fost mereu consemnată în rapoartele preliminarii, în lucrări de specialitate15 şi ea 
continuă să fie validată până astăzi. 

Întregul material arheologic descoperit- dar în special cel cu putere de datare mai restrânsă- arată că vechea 
datare rămâne în general valabilă. Astfel, cele două monede romane (de la Caracalla şi Severus Alexander), 
vârful de pilum, unele forme de ceramică romană şi chiar pietrele de râşniţă- când acestea din urmă au apărut 
neasociate cu pieptenele de os sau cu ceramică gri cu motive lustruite - constituie dovada că aşezarea îşi are 
începutul pe la mijlocul secolului III. Dacă - să presupunem - din contextul arheologic menţionat ar lipsi 
pieptenele de os cu mâner curbat şi ceramica gri cu luciu metalic şi decor lustruit, elemente care se plasează 
cu certitudine în plin sec. IV, atunci totul ar pleda pentru începutul şi durata aşezării în limitele secolului III, 
cu precădere la mijlocul şi în a doua jumătate a acestuia. Dar, în situaţia dată, pieptenele şi ceramica cenuşie 
fină, cu motive lustruite- împrumutată16 de la goţii prezenţi în timpul domniei lui Constantius Il17 - constituie 
jaloane cronologice sigure pentru dăinuirea aşezării până la invazia hunilor. Atunci are loc şi în regiunile 
intracarpatice sfârşitul mai multor aşezări autohtone18

, sfârşit legat de acest eveniment, care a produs mari 
tulburări şi dislocări de populaţii din vechile lor aşezări. 

Atribuirea etno-culturală a sitului din sec. III-IV de la "Fundătura" unei comunităţi de populaţie autohtonă, 
aşa cum justificat am apreciat în trecut, continuă să rămână valabilă şi în lumina noilor descoperiri şi achiziţii 
documentare. Tipul de aşezare, materialele arheologice, cum sunt ceramica de factură romană remanentă, 
pietrele de tâşniţă romană utilizate în continuare, fragmentele de vase dacice lucrate cu mâna şi împodobite 
cu butoni şi brâuri alveolare specifice, cele două ceşti dacice fără toartă şi cu alveole la bază, analogiile cu 
alte aşezări rurale din Dacia19 stau mărturie temeinică, în acest sens. Avem aici o comunitate de populaţie 
daca-romană, agricolă-pastorală, cu menţinerea meşteşugurilor tradiţionale, comunitate care trăia în nordul 
Daciei transilvane, zonă abandonată strategic de Gallienus prin anii 259-260, în condiţiile istorice cunoscute20 • 

Analogii apropiate din regiune se cunosc acum- graţie noilor cercetări -la StupinFl, Vermeş22 , Bistriţa ("Han")23
, 

Ocniţa24 şi altele25 , care se conexează cu numeroase aşezări din interiorul fostei provincii romane. Cronologic, 
aceste aşezări "încalecă" domnia lui Aurelian (270-275) prelungindu-se până în secolul IV, inclusiv26

• Deşi 

carpi imigra ţi sunt atestaţi arheologic în zonă, la Şopteriu27 , o influenţă culturală sau o prezenţă efectivă, ca 

15 Rapoartele preliminare sumare, întocmite după încheierea săpăturilor efectuate în fiecare dintre anii menţionaţi, au 
rămas inedite. Vezi, însă, o primă prezentare, succintă, a rezultatelor din anii 1961 şi 1963 în Continuitatea, p. 106-107, 
unde se precizează datarea şi atribuirea etnică; idem, Autohtonii, vol. I, p. 42-43; C. Gaiu, Teză, p. 123-124. 

16 D. Protase, Autohtonii, val. II, p. 115. 
17 Ibidem, p. 30-31; 100-101; Istoria românilor, vol. II, Bucureşti, 2001, p. 601-602. 
18 Pentru această categorie de aşezări autohtone, care încep în epoca romană şi continuă până în sec. IV, vezi D. Protase, 

Autohtonii, val. II, p. 23-34; 37-38. 
19 Ibidem. 
20 Despre pierderea de către romani, sub Gallienus, a unor regiuni din nord-estul Daciei intracarpatice, vezi C. Daicoviciu, 

în AISC, III, 1941, p. 240-255; D. Protase, Continuitatea, p. 139-140; Autohtonii, val. I, p 260; idem, în Istoria românilor, 
val. II, Bucureşti, 2001, p. 264. 

21 C. Gaiu, Teză, p. 150-155; Aşezarea daca-romană de la Stupini (jud. Bistriţa-Năsăud), în Napoca 1880 de ani de la 
începutul vieţii urbane, Cluj-Napoca, 1999, p. 84-96. 

22 C. Gaiu, Teză, p. 163-164. 
23 Ibidem, p. 128-129. 
24 Ibidem, p. 143-144. 
25 Ibidem, p. 123-165. Observăm că, prin cercetările de teren şi să păturile arheologice efectuate în decurs de două decenii 

în zona Bistriţei de Corneliu Gaiu, s-au identificat, descoperit şi valorificat ştiinţific (partial) mai multe aşezări daca
romane (sec. II-IV), care arată continuitatea masivă a populaţiei rurale autohtone şi în această parte a ~ciei. Aici apare 
cât se poate de clar o conlocuire a goţilor cu masa populatiei daca-romane şi o firească influentare reciprocă. 

26 Despre această categorie de aşezări daca-romane, importanta şi semnificaţia lor istorică, vezi prezentarea lor în D. 
Protase, Autohtonii, vol. II, p. 23-34. 

27 G. Marinescu şi N. Miriţoiu în DaciaNS, 31, 1987, p. 107-118; C. Gaiu, Teză, p. 199 şi pl. XLVII; D. Protase, op. cit., 
p. 194. 
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adaos, a unor daci liberi (carpi) în aşezare, cum presupuneam cu patru decenii în urmă28 , nu se reflectă în 
materialul existent, integral studiat acum. Ipoteza de acum peste patru decenii, potrivit căreia la "Fundătura" 
s-ar întrevedea "un aport cultural şi etnic al dacilor liberi la cultura materială din aşezare" se baza pe prezenţa 
ceramicii gri fine, cu luciu metalic şi motive ornamentale realizate prin lustruire. Fără a intra în detalii, aici 
vom spune doar că există - acum se ştie- o deosebire clară între formele şi calitatea vaselor carpice cu motive 
lustruite şi cele pe care le întâlnim la goţi în sec. IV. Acestea din urmă, nu cele de factură carpică, sunt prezente 
la "Fundătura", în cantitate foarte redusă, ca recipiente de lux, preluate de la goţii din împrejurimi29

• 

Aşezarea aceasta se înscrie, ca multe altele, în seria celor care arată continuitatea de viaţă şi muncă 
productivă a comunităţilor daca-romane rurale în perioada postaureliană. Aceste comunităţi - foarte probabil 
daci romanizati sau într-un avansat stadiu de romanizare - îşi păstrează mai departe elementele de cultură 
romane provinciale (sistemul habitaţional, ceramica, unelte de muncă şi gospodăreşti), la care se adaugă unele 
influenţe şi împrumuturi de la goţii prezenţi în zonă. 

Aşezarea din secolele VII-VIII 

În perimetrul săpăturilor noastre din anii 1961 şi 1963-1966, pe lângă vestigiile arheologice din celelalte 
epoci şi perioade istorice, au ieşit la lumină şi cinci locuinţe din sec. VII-VIII, care aparţin unei aşezări 
nefortificate, suprapuse, cel puţin parţial, peste aşezarea daca-romană din sec. III-IV. Din cuprinsul ei s-au 
identificat şi cercetat doar cinci locuinte, pe care le prezentăm descriptiv în cele ce urmează, însoţite şi de 
unele comentarii. Notăm că nici în această aşezare, ca în multe altele, contemporane şi similare, nu s-au 
întâlnit gropi de provizii, astupate sau devenite după abandonare banale gropi menajere. Material arheologic 
(ceramică), la fel cu cel din interiorul locuinţelor, cum este şi firesc, a apărut, sporadic, şi în stratul de cultură, 
aşa cum s-a precizat şi la descrierea săpăturii. 

Locuinta 4 (L
4
). Secţiunea IV, între m 12,60 şi m 14,20, adâncimea 0,65 m. În secţiune s-au prins doar un 

grup de lespezi de gresie locală, pe care le considerăm provenite de la cuptorul distrus al unei locuinţe din sec. 
VII-VIII. Cioburile apărute aici, toate din sec. VII-VIII, justifică datarea locuintei în vremea respectivă. Nu s-a 
deschis o casetă pentru decopertarea întregii locuinţe. 

Locuinta 15 (L
15

) = 3,90 x 3 x 0,65 m). Secţiunea XII. Formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite. S-a 
construit prin nivelarea terenului, în pantă, motiv pentru care podeaua orizontală are taluzul nordic mai înalt 
(80 cm), decât cel sudic (0,58 cm). Locuinţa are laturile lungi pe direcţia E-V, iar cele scurte de-a lungul pantei, 
N-S. Podina de lut bătătorit s-a găsit în cea mai mare parte acoperită cu pietre de gresie locală, afumate şi arse, 
provenite de la cuptorul de foc, prăbuşit şi dislocat. Urme de pari sau de stâlpi nu s-au găsit. Printre pietre şi în 
pământul de umplutură s-au descoperit un ac lung de bronz şi fragmente ceramice lucrate cu roata (majoritatea) 
şi cu mâna (pl. XII). Cele făcute cu roata (pl. XIII), sunt ornamentale cu benzi linii drepte şi vălurite sau cu linii 
simple (sec. VII-VIII). Printre cioburile modelate cu mâna (pl. XIII), care nu sunt ornamentale, se află un fund 
de tipsie fragmentar, lucrat din pastă grosolană, slab arsă, de culoare castanie. Cuptorul, din care s-a păstrat 
numai vatra, a fost aşezat în colţul de nord-est al locuinţei cu gura spre sud. Vatra, formată din pământ puternic 
ars, are lungimea de 1 m şi lăţimea de 0,55 m, dimensiuni care corespund cu interiorul cuptorului. Pe vatra 
acestuia se aflau cărbuni şi cenuşă. 

Locuinta 16 (L). Secţiunea XII. Locul unde se află a fost complet deranjat, din care caută forma, 
dimensiunile şi alte elemente constitutive ale locuinţei nu pot fi precizate. Existenţa ei de odinioară este 
indicată prin cuptorul de piatră prăbuşit (fig. 26 şi 27), prin pietrele de gresie, arse şi afumate, împrăştiate 
pe o suprafaţă de vreo 10 m2

, într-un pământ negru, afânat, şi prin cioburile de oale din sec. VII-VIII, găsite 
în perimetrul respectiv. Din corpul cuptorului s-au păstrat vatra de lut şi laturile, puternic arse la roşu. În 
interiorul cuptorului nu s-au găsit decât puţini cărbuni şi cenuşă. Fragmentele ceramice provin din oale fără 
toartă şi prezintă formele şi ornamentele celor din L

15 
(pl. XIII). Ceramica lucrată cu mâna lipseşte. 

Locuinta 17 (L). Secţiunea XV. S-a identificat în partea de sud a secţiunii, unde am deschis o casetă, 
pentru decopertarea ei completă. Aici, la adâncimea de 1,25 m, s-au găsit, răvăşite, mai multe pietre de gresie, 
unele arse ori cu urme de afumătură. După înlăturarea lor şi a pământului afânat prin care erau răspândite, 
s-a dat peste o podea de lut orizontală. La marginea sa estică se aflau o pată de pământ ars la roşu, bucăţele 

28 Vezi D. Protase, Continuitatea, p. 107. 
29 Pentru comparaţie, vezi Gh. Bichir, Cultura carpică, Bucureşti, 1973, passim. 
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de cărbune şi cenuşă. Apreciem că aici era vatra de foc a locuinţei, de la care proveneau pietrele risipite prin 
pământul din umplutură. Nu poate fi vorba de un cuptor de piatră obişnuit, ca în locuinţele precedente (L

15 
şi 

L16), deoarece pietrele sunt prea mici şi prea puţine pentru aşa ceva. Foarte probabil avem de a face cu o vatră 
de foc înconjurată cu pietre. În interiorul casetei s-au găsit fragmente ceramice lucrate cu roata (pl. XIV), de 
culoare brună-negricioasă, ornamentate cu benzi de linii drepte şi vălurite (sec. VII-VIII). Şi aici, peste nivelul 
antic, se găsea un strat de pământ galben, gros de 40 cm- adus de pe deal de apa pluvială- aşa încât adâncimea 
reală a locuinţei, în epocă, nu era mai mare de 0,85 m. Pământul din interiorul casetei fiind puternic răscolit, 
alte precizări şi date aşteptate privind această locuinţă nu s-au putut obţine. 

Locuinta 18 (L18 = 4 x 3,40 x 0,70 m). Secţiunea XIX. Are formă dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite şi 
podină de pământ bătătorit, nefăţuită (fig. 28). Este aşezată cu lungimea în direcţia E-V, de-a curmezişul pantei 
dealului. În colţul de est se află cuptorul de foc, făcut din lespezi de gresie, lung de 0,60 m şi larg de 0,40 m 
(în interior). Vatra cuptorului, situată la nivelul podelei, este formată dintr-o crustă de pământ puternic ars la 
roşu. Din corpul cuptorului o parte din pietre lipsesc. Pe podină şi în pământul de umplutură al locuinţei s-au 
descoperit fragmente ceramice şi o oală aproape întreagă din sec.VII-VIII, oase de animale şi sporadice cioburi 
preistorice, antrenate. În cadrul ceramicii din sec. VII-VIII menţionăm şi o bucată de tipsie lucrată cu mâna 
din pastă grosolană, foarte slab arsă. Pe podina locuinţei, în centru, a apărut şi o pată de pământ ars la roşu, 
împreună cu bucăţele de cărbune şi câteva cioburi, modelate cu mâna şi pe roată, tot din sec. VII-VIII. Locuinţa 
se suprapune peste o groapă rotundă (G

31
) în care s-au aflat: cioburi de vase din epoca bronzului (cultura 

Wietenberg). 
Din datele obţinute în săpătură rezultă că numai trei locuinţe (L

15
, L

17
, L

18
) au unele elemente constitutive 

ceva mai bine păstrate, celelalte două fiind incomplet decopertate, ori foarte deranjate (L
4

, L
16

). Cu toate aceste 
neajunsuri, din vestigiile rămase şi analogiile cunoscute, ele pot fi reconstituite, indicând starea funcţională 
din epocă. 

Aceste locuinţe sunt, toate, de acelaşi tip: locuinţe de suprafaţă cu o singură încăpere, uşor adâncite, construite 
din împletituri de nuiele tencuite cu lut (sistem paiantă) sau din loazbe îmbinate la capete, fără utilizare de 
material feros. Acoperişul, în două sau patru ape, era făcut dintr-un schelet de lemn, peste care se punea un 
strat gros de paie, trestie sau stuf. Existenţa unui tavan poate fi presupusă, dar el putea să lipsească. Deoarece nu 
s-au găsit găuri de pari sau de stâlpi, la marginea podinei, reiese că pereţii erau făcuţi din loazbe sau din nuiele 
cu tencuială de lut şi aveau ca bază o bârnă solidă ("talpa casei"), bine fixată în sol. Podina, fără excepţie, era 
amenajată din pământ bătătorit cu maiul, uneori cu, alteori fără făţuială. Încălzirea ei şi pregătirea hranei se făcea 
cu ajutorul unui cuptor tipic, bine cunoscut, construit din lespezi de gresie locală. Mai rar, în locul acestuia, se 
întâlneşte şi o vatră împrejmuită cu pietre. Orientarea generală a locuinţelor era spre soare, opusă direcţiei de 
unde, în mod obişnuit, bătea vântul şi veneau ploile. Inventarul arheologic, care se reduce exclusiv la fragmente 
ceramice, şi lipsa urmelor de incendiu pledează pentru părăsirea aşezării de la "Fundătura", fie din cauza unui 
pericol politica-militar iminent, fie în condiţii relativ paşnice, de natură social-economică., locuitorii săi putând u
şi lua cu sine toate lucrurile casnice-gospodăreşti şi avutul lor mai de seamă. Pe locul aşezării abandonate nu se 
mai constată urme de locuire statornică, decât în sec. XI-XII, când ia fiinţă o nouă aşezare. 

După cum uşor se poate observa, aceste locuinţe se încadrează în tipul de locuinţe de suprafaţă semiadâncite, 
cu cuptor de piatră sau vatră de foc cu o bordură de pietre (cotlon). Ele sunt acum bine cunoscute, iar prin 
inventarul arheologic (ceramică), prin elementele lor constitutive (forma, modul şi materialul de construcţie, 
cuptorul de piatră sau vatra împrejmuită cu pietre), pot fi datate în sec. VII-VIII. Locuinţele de acest tip au 
analogii nu numai în aşezări din fostul spaţiu dacic, ci şi în alte teritorii din sud-estul EuropeP0

• Fără a avea 
caracter etnic definitoriu, ele continuă să existe- cu unele modificări minore -la diferite populaţii din preistorie 
şi până în epoca medievală-modernă. De aceea, atribuirea aşezării cu acest tip de locuinţe şi ceramică, fie 
slavilor, fie protoromânilor rămâne sub semnul întrebării, până la descoperirea cimitirului aparţinător sau a 
unor materiale mai semnificative. Este adevărat, însă, că locuinţele de suprafaţă sau bordeiele cu cuptor de 

30 Vezi de exemplu, Eugenia Zaharia, în Biblioteca de Arheologie (Bucureşti), XIII, 1967 (să păturile de la Dridu); DaciaNS, 
XV, 1971, p. 269-287; Maria Comşa, în Biblioteca de arheologie (Bucureşti), XXXIII, 1978 (Bucov); Ilfov-File de Istorie 
(Bucureşti), 1978, p. 111-115; Dan Teodoru, Continuitatea, p. 20-140; Teritoriul, p. 11-143; 1. Mitrea, în Carpica, X, 1978, 
p. 205-252; Davideni, p. 35-130; 178-190; 1. Stanciu, Joc.cit., cu o vastă bibliografie privind România şi Europa central
estică; D. Protase, Ţaga, p. 55-74, şi pl. XII, XVIII. 
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piatră şi ceramică, la fel ca cele de la "Fundătura" Archiudului se generalizează abia după venirea triburilor 
slave. Dar tipul de cuptor şi ceramica respectivă nu pot constitui criterii absolut sigure de atribuire a acestor 
aşezări şi locuinţe exclusiv slavilor, dat fiind faptul că ele se întâlnesc în teritorii cu populaţii de etnie diferită. 
Generalizarea acestor cuptoare de foc din interiorul locuinţelor poate fi determinată nu exclusiv de schimbări 
etno-culturale în teritoriu, ci şi de schimbări climatice concomitente, la care trebuie să se acomodeze toată 
populaţia, indiferent de originea etnică. 

Aşa cum am considerat şi în cazul aşezării similare şi contemporane de la Ţaga31, când este vorba de 
atribuirea etnică, volens-nolens, rămânem în sfera ipotezelor şi în situaţia de faţă, aşteptând noi elemente şi 
descoperiri lămuritoare. Apariţia în viitor a unui cimitir de incineraţie va arăta caracterul slav al aşezării, iar o 
necropolă de inhumaţie, desigur creştină, va justifica atribuirea ei populaţiei locale protoromâneşti. 

Aşezarea din secolele XI-XII 

Locuinţe 

În spaţiul ocupat la "Fundătura" de aşezarea dacoromână din sec. III-IV şi cea din sec. VII-VIII, a cărei 
apartenenţă etno-culturală rămâne deocamdată neprecizată, s-au identificat şi trei locuinţe din sec. XI-XII (L1, 

L L ). Acestea fac parte, probabil, dintr-un grup mai mare de locuinţe sau chiar dintr-o aşezare mai întinsă. În 
2, 11 

afară de locuinţe, s-au descoperit şi două gropi de provizii (G
15

, G
22

). 

Locuinta 1 (LJ Secţiunea II. Din suprafaţa ei s-au prins şi,decopertat în secţiune numai 3 m2
, fără a se 

recurge la deschiderea unei casete, pentru o completă cercetare. In spaţiul menţionat s-au găsit cioburi de vase 
din sec. XI-XII şi porţiuni de podină din pământ bătătorit, la adâncime de 0,40 m. Sub podină, în partea de 
sud-vest, se afla o groapă de provizii (G

3
) din sec. III-IV, parţial deranjată la instalarea locuinţei. Pe porţiunea 

de podină a locuinţei surprinsă în săpătură nu s-au întâlnit urme de cuptor sau vatră de foc şi nici găuri de pari 
sau stâlpi de susţinere. 

Locuinta 2 (L
2
). Secţiunea II, între m 18 şi m 21, adâncimea 0,42 m. S-a prins în secţiune doar o suprafaţă 

de 3 m2 din centrul locuinţei, reprezentată printr-o podea de lut bătătorit, care acoperea complet o groapă de 
provizii (G

4
) din sec. III-IV. În spaţiul menţionat s-au găsit fragmente ceramice din sec. XI-XII, când se datează 

şi locuinţa. Altceva demn de semnalat nu s-a descoperit. Nu s-a deschis casetă. 
Locuinta-bordei 11 (L

11 
= 3,85 x 3,10 x 1,45 m). Secţiunea VIII. Formă patrulateră cu colţurile rotunjite. 

Podină din lut bătătorit, fără urme de lipitură şi fără urmele unor gropi de pari sau stâlpi la margine. În pământul 
de umplutură, de sus până la podea, s-au descoperit multe fragmente ceramice din sec. XI-XII (pl. XV şi XVI) 
şi oase de animale (ovine, porcine, bovine, cabaline). Cioburile de vase, în general oale fără toartă, sunt toate 
lucrate la roată, au culoare brună-negricioasă şi pastă bine arsă. Câteva funduri de oală sunt prevăzute cu 
ştampile în relief (fig. 30). Relevăm şi prezenţa unor buze perforate de la cunoscutele cazane de lut cărămizii, 
aşa zise "pecenege". Ornamentele de pe ceramică sunt formate din linii orizontale şi ondulate, simple sau 
în benzi, împunsături succesive, scobituri mici făcute cu unghia sau cu băţul. Ele sunt plasate de obicei pe 
jumătatea superioară a oalelor, dar nu lipsesc complet nici de pe cea inferioară. 

Aşa cum, totuşi, se poate remarca- deşi nu au fost decopertate integral- două dintre aceste locuinţe (1
1

, 

1
2

) sunt locuinţe de suprafaţă cu o singură încăpere, construite probabil în sistem paiantă sau din loazbe şi 
acoperite cu paie, trestie sau stuf. Adâncimea podinei de lut bătătorit de numai 40-42 cm faţă de nivelul de 
călcare actual arată că, ele, spre deosebire de cele din sec. III-IV şi VII-VIII, nu erau deloc adâncite în pământ. 
Decopertarea doar a unui sfert din suprafaţa lor nu permite să cunoaştem sistemul de încălzire şi alte amă
nunte constructive sau de amenajare interioară. Urme de incendiu nu s-au întâlnit. Cea de a treia locuinţă (1

11
) 

este un bordei veritabil, bine adâncit în pământ. Descoperit integral (fig. 29). El are formă aproape pătrată, cu 
colţurile rotunjite. Nu s-au găsit nici aici urme de incendiu. Toate trei locuinţele se datează în sec. XI-XII, prin 
ceramica descoperită, în interiorul lor şi în stratul de cultură. În afară de alte forme ceramice mai cu seamă oale 
de diferite tipuri, cazanele de lut de culoare cărămizie, cu buza lată, perforată sau nu, reprezintă elementul de 
datare cel mai semnificativ. 

Viaţa acestei aşezări nu pare să fie prea îndelungată, iar o legătură de geneză cu satul actual din apropiere, 
atestat documentar abia în anul123832

, rămâne de văzut, dacă şi în ce măsură ar putea exista. 

31 D. Protase, op. cit., p. 74. 
32 C. Suciu, Dicţionar istoric allocalităţilor din Transilvania, voi. I, Bucureşti, 1967, p. 43, s.v.Archiud. 
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Gropi de provizii 
Groapa 15 (G15). Secţiunea VII, la capătul ei de sud. Are formă de butoi. Dimensiuni: diametru! 1 m (la 

gură), 1,50 m (la mijloc), 1,20 m (bază), adâncimea 1,90 m. Gura gropii a fost observată la baza solului vegetal 
(- 0,30 m). Pătrunde 1,20 m în pământul galben argilos, neumblat. Plină, de sus până jos, cu pământ negru 
afânat, în care se aflau rare bucăţele de cărbune şi urme de cenuşă. La adâncimea de 1 m a apărut un schelet 
de om matur, deranjat, sub care se afla şi o piatră mare, aproape rotundă, iar cu vreo 0,30 m mai jos, trei cranii 
de om matur, unul lângă altul. Spre fundul gropii, la 1,50 m adâncime, s-au găsit câteva oase de animale şi un 
corn de bovideu. Fragmentele ceramice - pe care le considerăm antrenate din stratul de cultură - datează· din 
sec. IV (lucrate cu roata şi cu mâna), din Hallstatt timpuriu, (puţine) şi câteva din sec. XI-XII (pl. XVII), pe care 

le considerăm elemente de datare. Pentru datarea gropii în epoca medievală mai pledează şi faptul că oasele 
umane nu aveau aspect de mare vechime şi erau prea puţin mâncate de vreme. 

Groapa 22 (G22 ). Secţiunea VIII, între m 40 şi m 42. Formă de butoi. Gura ei, largă de 1,30 m, a apărut la 
adâncime de 0,40 m, faţă de nivelul de acum al terenului. Diametru!: 1,70 m (la mijloc) şi 1,40 m (la bază). 
Adâncimea 2,70 m. Fundul gropii are urme de lipitură şi este uşor tronconic. Pe pereţi lipitura lipseşte. Groapa 
pătrunde în stratul de pământ galben, virgin, 1,40 m. Umplutura gropii este formată din pământ negru-castaniu, 
afânat, în care s-au găsit puţine oase de animale, cioburi de vase romane (roşii, gri, negricioase), pe care le con
siderăm antrenate din stratul de cultură. Spre fundul gropii, însă, au apărut fragmente ceramice din sec. XI-XII, 
care reprezintă elementul de încadrare cronologică. 

Pe fundul gropii, la marginea de nord s-a găsit scheletul întreg al unui berbec, aşezat pe burtă, cu capul spre 
est. Lângă el se afla şi cioburi de vase din sec. XI-XII. Probabil avem de a face cu o îngropare rituală. De notat că, la 
numai 2 m spre nord, se află L

11
, din aceeaşi vreme, căreia groapa i-ar putea aparţine. 

Descoperiri fără elemente de datare 

Vetre de foc în afara locuintelor 
În anii 1961, 1963-1966, la "Fundătura", s-au descoperit şapte vetre de foc răzleţe, care nu se leagă direct de 

locuinţe, ci se află chiar la distanţă de acestea (vezi planul general). În cele ce urmează le prezentăm descriptiv pe 
fiecare în parte. 

Vatra 1 (VJ Secţiunea II, lam 40, Adâncimea 0,40 m. Formă aproape rotundă, cu diametru! de 0,50 m. Este 
situată în stratul de cultură, pe un pământ mai dens decât cel din jur. Structura ei se reducea la o crustă înroşită de 
foc şi afumată, pe care se găseau bulgăraşi de pământ puternic ars, cărbuni şi cenuşă. împrejurul ei nu s-au putut 
determina urme de locuinţă. Fără material arheologic pe ea şi în jurul ei. 

Vatra 2 (V
2
). Secţiunea II, la m 46. Adâncimea 0,55 m. Are formă ovală. Diametru! 0,60 m. Prezintă toate 

trăsăturile componente şi aspectele întâlnite la vatra precedentă. Lipsă totală de material arheologic. 
Vatra 3 (V

3
). Secţiunea III, la m 18. Adâncimea 0,50 m. Formă rotundă ovală. Diametru! 0,50 m. Are toate 

caracteristicile celor două vetre precedente, dar în apropierea ei s-au găsit câteva cioburi din sec. XI-XII, material 

prezent, sporadic, în stratul de cultură şi în alte puncte din secţiune. Aici el nu poate fi luat în considere, ca ele
ment de datare sigur. 

Vatra 4 (V
4

) Secţiunea V, lam 15. Adâncimea 0,50 m. Formă ovală Diametru! 0,60 m. Nimic deosebit, faţă de 
celelalte. Fără material arheologic~ şi sub ea ori în apropierea sa nemijlocită. Aproape de vatră se află o groapă 

(G
10

) din epoca bronzului. 
Vatra 5 (VJ Secţiunea VII, lam 40. Adâncimea 0,55 m. Formă ovală. Diametru! 0,60 nu Prin apropierea ei 

cioburi din epoca bronzului şi o groapă (G
19

) din aceeaşi epocă (cultura Wietenberg), În rest, nu diferă, ca aspect 
şi structură, de vetrele precedente. 

Vatra 6 (V6). Secţiunea XIX, lam 14-15. Adâncimea 0,65 m. Formă neregulată. Suprafaţa evaluată: circa 0,5 
m2• Se prezintă sub forma unei pete de pământ bine înroşit la foc, pe care se aflau câteva pietre de gresie locală 
şi două cioburi, unul lucrat cu mâna şi altul cu roata, ornamentat cu bandă de linii în val (sec. VII-VIII). 

Vatra 7 (V
7
). Secţiunea XXIII, la m 23. Adâncimea 0,80 m. Constă dintr-o pată de pământ ars şi înroşit 

de foc, în jurul căreia s-au găsit cioburi din epoca bronzului, care ar putea constitui un indiciu pentru datare. 
Spre capătul acestei secţiuni, în stratul de cultură, au apărut- fără a le putea separa stratigrafie- şi fragmente 
ceramice hallstattiene, romane şi din sec. VII-VIII. 
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Privite în ansamblu, aceste vetre, din lipsă de material arheologic specific, nu pot fi datate cu precizie în 
una sau alta din epocile a testate habitaţionalla "Fundă tura". Câteva situaţii (V

4
,V

5
,V7) ar putea indica încadrarea 

unora în epoca bronzului, în timp ce altele ar putea sugera datarea în epoca neolitică, în sec. III-IV sau în sec. 
VII-VIII ori chiar în sec. XI-XII. Deoarece nu dispuneam de nici un element de încadrare cronologică sigură, o 
încercare de datare într-o epocă anume rămâne pur opţională. 

Morminte izolate 
În cursul săpăturilor din 1961 (şi numai atunci). s-au descoperit şi două morminte de inhumaţie, care în 

lipsa inventarului sau a altor indicii, se sustrag unei datări precise. 
Mormântul 1. A ieşit la lumină în S. IV, între m 20 şi m 21, la adâncime de 1,50 m. Scheletul, de om 

matur, zăcea culcat pe spate cu mâinile îndoite din cot şi aduse simetric pe bazin. Orientarea: capul spre SE şi 
picioarele întinse spre NV. Nederanjat (fig. 6). Schelet bine păstrat. Fără inventar. Datarea dificilă. 

Mormântul2. Descoperit în S. IV, între m 42 şi m 43. Adâncimea 1,10 m. Din schelet se păstrează numai 
partea de la brâu în jos, partea superioară fiind complet distrusă [fig. 6). Rezultă că era culcat pe spate cu 
mâinile aduse pe bazin, la fel ca precedentul. Fără inventar. Datarea dificilă. Distanţa între M

1 
şi M

2 
este de 20 

m. 
Monede medievale 
În aşezare s-au găsit şi două monede medievale: 
Ştefan IV (1162-1163) 
1. Monedă de aramă concav-convexă. Inscripţia cu semne arabe inedite. Diam.: 19-20 mm. Greut.: 58 g. 

Conservarea: foarte bună. Descoperită în 1963. Secţiunea VIII, adâncimea 0,45 m în stratul de cultură. L.Rethy, 
CorpusNum.Hung., I, Budapest, 1899, p. 20 nr. 103 şi tab. 6, nr. 103. Cf. şi J. Rupp, Magyarorszâg penezei, 
Buda, 1841, tab. XI, nr. 323. 

Ioan Zapolya [1526-1538) 
2 .. Denar de argint (a. 1527). Diam.: 14 mm. Greut.: 0,55 g. Conservarea: foarte bună, cu observaţia că din 

marginea discului s-a rupt o bucăţică, în timpul descoperirii. 
Monedele se păstrează la Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, transferate de la fostul Institutului de 

Istorie al Academiei Române (Achiziţii, 2/1963), unde au fost determinate de subsemnatul. 
Concluzia generală care se desprinde din materialul arheologic scos la luniină prin săpăturile noastre 

din anii menţionaţi este aceea că la "Fundătura" Archiudului au existat condiţii de locuire prielnice, pe care 
comunităţile umane le-au folosit frecvent de-a lungul timpului, din epoca neolitică până în plin ev mediu. 
Atenţia noastră s-a concentrat- aşa cum am arătat- asupra aşezării daca-romane din sec. III-IV, care a constituit 
obiectivul investigatiilor efectuate la Archiud, obiectiv care se încadra în preocuparea de a furniza cât mai multe 
dovezi arheologice în favoarea tezei continuităţii populaţiei autohtone în Dacia. Credem că scopul urmărit- cel 
puţin parţial - a fost atins, prin descoperirea sistematică a unei părţi dintr-o aşezare băştinaşă, care poate a 
fi cercetată arheologic integral în viitor şi care oferă posibilităţi noi de a cunoaşte, în continuare, realităţile 
arheologica-istorice din aceste regiuni ale Daciei romane şi postromane. Fireşte că, la "Fundătura" - cum a 
reieşit din cuprinsul lucrării - există importante vestigii şi din alte epoci istorice, care aşteaptă să fie scoase la 
lumină de cazmaua arheologilor. 

ANEXA 
Sondajele arheologice din 1964-1963 la "Bidişcut" 

Punctul topografic cu denumirea "Bidişcut" este situat la sud de şoseaua ce duce de la Archiud spre 
satul vecin Stupini [fig. 31) bine cunoscut acum prin importante descoperiri arheologice. În anul 1961, în 
cursul unei periegeze, Şt. Dănilă şi Gh. Wagner de la Muzeul din Bistriţa au cules de pe suprafaţa terenului 
fragmente ceramice romane, care au constituit atunci indiciul că aici ar putea fi o aşezare din epoca romană (şi 
postromană). necunoscută. 

În urma acestor prospectări pe teren, în 1964 s-a făcut şi prima secţiune la "Bidişcut" (S. I = 34 x 0,80 x 
0,60 m). Ea a fost urmată de alte trei, efectuate în anul următor (S. II = 20 x 0,80 x 0,60 m); S. III = 20 x 0,80 x 
0,63 m; S. IV = 20 x 0,80 x 0,60 m), obţinându-se următoarele rezultate [vezi planul). 

Stratul de cultură este subţire [23-30 cm), sărac şi se găseşte imediat sub solul cultivabil, cu care în unele 
locuri, par~ial, chiar se întrepătrunde. Pământul castaniu-gălbui, steril din punct de vedere arheologic, apare 
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la adâncimea de 53-60 cm. În stratul de cultură care este un pământ negru, dens, s-au descoperit, în toate 
cele patru secţiuni trasate, cioburi romane roşii, cenuşii-negricioase zgrunţuroase şi cenuşii. Menţionăm că 
în secţiunea 1, împreună cu cioburi romane (roşii, gri, cenuşii-negricioase), s-a găsit un fragment de râşniţă 
romană (meta), o greutate de lut ars de la războiul de ţesut şi câteva frânturi de vase din epoca bronzului. În 
secţiunea II, în asociere cu cioburi de vase romane, au ieşit la iveală două fragmente de vase dacice, lucrate 
cu mâna din pastă grosolană, unul împodobit cu brâu alveolar, iar celălalt cu un buton rotund, prevăzut cu 
o gropiţă în mijloc. Urme de locuinţe, gropi de provizii ori alte materiale de uz cotidian-gospodăresc nu s-au 
găsit. 

Concluzia care rezultă din descoperirile de mai sus este aceea că la "Bidişcut" ar putea fi vorba de o 
aşezare daca-romană, care se găseşte în apropiere, iar sondajele din 1964-1965 se situează undeva la periferia 
ei. Cercetări viitoare vor aduce clarificările necesare. 

Sondajele arheologice din 1964-1965 la "Hânsuri" 

Locul cu numele de "Hânsuri" din teritoriul Archiudului, situat la circa 4 km spre NV de sat, a intrat 
în literatura arheologică în 1964, când harnicul director de la muzeul bistriţean, Şt. Dănilă, împreună cu 
subsemnatul, a identificat acolo vestigii daco-celtice şi a executat sondaje de informare. 

Prima săpătură, o parcelă de 10 x 3 x 0,60 m, a fost efectuată chiar în septembrie 1964, când s-au înregistrat 
cele dintâi descoperiri aparţinătoare unui cimitir de incineraţie daco-celtic, databil în sec. III-II a.Chr. Atunci 
s-au găsit acolo două ruguri funerare şi un mormânt de incineraţie cu urnă. 

Iată cum, concret, se înfăţişa situaţia la faţa locului. Cele două ruguri de incineraţie se aflau la 4 m unul 
de altul şi aveau formă de albie, adâncă de 0,65-0,70 m, lungă de 1,70 m şi largă de 0,90 m. Marginile lor erau 
puternic arse la roşu şi afumate. În interior s-au găsit un resort de fier dintr-o fibulă (probabil celtică), puţine 
bucăţele de cărbune şi dâre de cenuşă, dar oasele umane arse lipseau complet. Lângă unul din aceste ruguri 
funerare, la adâncime de numai 0,35 m, faţă de nivelul terenului actual, se aflau resturile unei oale lucrate 
cu mâna şi prevăzută cu apucători triunghiulare, în care şi lângă care erau oase umane calcinate. Oala-urnă a 
fost tăiată de plug mai bine de jumătate. La numai 0,30 m distanţă de ea, se găsea, cu gura în sus, o strachină 
negricioasă, cu buza rotunjită, celtică, fără nimic în ea. Era, desigur, vasul adiacent cu ofrande pentru defunct. 
Din oala-urnă provin: două brăţări de bronz; fragmente dintr-un fel de colier de bronz, gol în interior şi prevăzut 
cu o imitaţie de împletitură; resortul unei fibule de fier, celtică; două fragmente dintr-un cuţitaş de fier şi două 
plăcute de fier, unite printr-un nit, provenite probabil de la o garnitură de piele. Totul se leagă de cimitirul 
daco-celtic (sec. III-Il), aşa cum s-a adeverit prin cercetările ulterioare. 

În 1965, încurajat de descoperirea din anul precedent, Şt. Dănilă, concomitent cu cercetările în curs de la 
"Fundă tura", şi nu lipsit de o oarecare supraveghere a subsemnatului, a efectuat la "Hânsuri" alte 9 secţiuni (S. 
II - S. X). Locul lor de amplasare se află în partea dreaptă a Pârâului Archiudului, pe un mic platou, situat la 
poalele unei coline. În secţiunile II-IV şi VIII nu s-a găsit nimic demn de relevat, dar în celelalte (S. V -VII şi S. 
IX-X) s-au descoperit trei locuinţe de suprafaţă semiadâncite (sec. III-IV) şi o groapă mare. 

În Sectiunea V (20 x 1 x 0,80 m), s-a dat peste groapa amintită de formă rotundă-ovală, cu diametru! gurii 
de 1,85 m şi adâncă de 1,70 m, cu pereţii fără făţuială, groapă care are fundul ascuţit şi pătrunde aproape 1 m 
în pământul galben, neumblat. În interiorul ei, de sus până jos, s-au descoperit: bucăţi mari din gura şi corpul 
a trei chiupuri cenuşii; un fragment dintr-o ceaşcă dacică; o bucată ruptă din gura unei străchini cu buza 
rotunjită; o olişoară întregibilă, fără torţi, de culoare cenuşie-negricioasă, făcută cu roata, din pastă de calitate 
superioară; cioburi atipice de vase lucrate cu mâna; cioburi cenuşii fine; oase de animale, între care şi două 
coarne de bour. În groapă s-a mai găsit şi o coloană vertebrală arsă, provenită de la un cal sau bovină . 

În Sectiunea VI (20 x 2,80 x 0,70 m, cu casetă) s-a dezvelit o locuinţă de suprafaţă semiadâncită (L
1
), de 

formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite şi laturile de 4,80 x 3,20 m. Podina ei, netedă şi orizontală, aflată 
la 0,55 m adâncime, era acoperită peste tot cu pământ afânat, pigmentat puternic cu chirpic ars la roşu, cu 
amprente de nuiele sau trestie, semn că locuinţa a fost mistuită de incendiu. Lipsesc găurile de pari sau stâlpi 
şi orice urmă a unei instalaţii de foc. În interiorul locuinţei s-au descoperit: multe cioburi de vase gri fine 
provenite de la oale, căni şi străchini şi o buză de chiup cenuşiu; cioburi de oale de factură romană având buza 
şănţuită în interior şi fundul inelar; multe cioburi atipice de vase modelate cu mâna din pastă grosieră; două 
fusaiole bitronconice de lut ars şi oase de animale, între care şi un corn de bour. 
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În Sectiunea VII (26 x 1 x 0,70 m) s-a surprins a doua locuintă de suprafată semiadâncită (L
2
), având forma 

celei precedente şi dimensiunile de 4 x 3,66 m. Podina ei se afla la adâncime de 0,70 m, acoperită cu pământ 
de umplutură şi mult chirpic ars, cu amprente de nuiele. Vatră de foc şi urme de pari sau de stâlpi nu s-au 
constatat. În pământul de umplutură s-a descoperit acelaşi material ceramic, ca în precedenta, dar în cantitate 
mai mică. La fel ca în cazul anterior, şi aici locuinta a fost distrusă de incendiu. 

În Sectiunea IX (18 x 1 x 0,70 m) de asemenea s-a prins o locuintă mare (L
3
), ale cărei dimensiuni şi formă 

nu au putut fi precizate, în afară de adâncime (0,65 m) Materialul ceramic se dovedeşte a fi la fel ca în celelalte 
două locuinte, dar mult mai putin. 

În Sectiunea X (16 x 1 x 0,65 m) s-a dat peste o vatră de foc cu pietre pe ea (fig. 33), vatră care presupunem 
că făcea parte dintr-o locuintă (L

4
), ale cărei dimensiuni şi formă au rămas neprecizate, din cauză că nu s-a 

deschis o casetă în acest scop. Adâncimea podinei 0,62 cm, în raport de nivelul de călcare actual. Vatra se 
găsea cu 30 cm mai jos decât podina locuintei. Deasupra vetrei şi sub ea s-au descoperit: o ceaşcă dacică fără 
toartă cu alveole în jurul bazei, fragmentară; cioburi de chiupuri cenuşii şi o cană mică, întreagă, din pastă 
gri fină şi cu decor lustruit; fragmente de oale lucrate cu mâna din pastă grosolană, între care unul cu brâu 
alveolar33

• 

Din materialul documentar existent acum, inclusiv cel descoperit în anii 1980 şi 1988, rezultă că aşezarea 
de la "Hânsuri" se datează, în linii generale, în sec. IV, începutul şi sfârşitul ei, precum şi atribuirea etno
culturală rămân să fie precizate în viitor. Oricum, persistenta elementelor de cultură materială locală, anterioare 
gotilor, trebuie luate în calcul, deoarece atestă neîndoielnic prezenta autohtonilor, în contextul de convietuire 
daco-roman şi gotic, bine documentat în zonă34 • 
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Die archăologischen ausgrabungen der Jahre 1961 und 1963- 1966 
von Archiud- "Fundătura", Kr. Bistriţa- Năsăud 

( Z usammenfassung) 

Das Dorf Archiud befindet sich im Norden der ehemaligen romischen Provinz Dacia Porolissensis, ca. 
30 km siidlich von der heutigen Stadt Bistriţa (Bistritz]. Es liegt in einer Hohe von 380 m, bei 47°37'15" 
nordlicher Breite und 24°37'10" ostlicher Lănge. In Bezug auf den romischen Limes liegt das Dorf ungefăhr 20 
km siidlich davon (s. die Karte). Der von den Ortsansăssigen "Fundătura" genannte Ort befindet sich weniger 
als 1 km siidostlich vom Dorfrand (Abb. 2 und Taf. I] und war friiher durch archăologische Entdeckungen nicht 
bekannt. 

Unsere Ausgrabungen aus den genannten Jahren fanden innerhalb des Forschungsrahmenplans des 
Institutes fur Geschichte der Akademie der Wissenschaften aus Cluj (Klausenburg]statt und erfolgten unter der 
Mitarbeit der inzwischen verstorbenen Ştefan Dănilă und Georg Wagner vom Bistritzer Musem. In den fiinf 
Ausgrabungskampagnen wurden 23 Schnitte und mehrere anliegenden Flăchen durchgefuhrt (s. Grabungsplan]. 
Es wurden Siedlungen und andere Befunde aus mehreren geschichtlichen Epochen entdeckt, die wir hier kurz 
vorstellen. Unser Hauptziel als wir die Ausgrabungen einleiteten war allerdings die dako-romische Siedlung 
vom 3.-4. Jh .. Die weiteren Entdeckungen wurden nicht vernachlăssigt, nahmen jedoch einen sekundăren Platz 
ein. Die Befunde und ihre zeitliche Stellungen sind die Folgenden: 

Das Neolithikum: drei Wohnungen der Petreşti-Kultur, die damals in Zentral-und Nordsiebenbiirgen 
verbreitet war. 

Die Bronzezeit: eine Grubenwohnung, drei Vorratsgruben und ein Brandgrab; alle gehorten der bekannten 
siebenburgischen Wietenberg-Kultur an. 

Die dako-rtimische Siedlung (3.-4. Jh.): sieben Wohnungen, 27 Vorratsgruben und drei Ofen mit 
Lehmgewolbe (s. unten]. 

Die Siedlung vom 7.-8. Jh.: fiinf Wohnungen ohne Nebengebăude. Diese Siedlung hatte rechteckige, Ein
Zimmer-Oberflăchenwohnungen. Hier fand man nur eine fiir das rumănische Gebiet vom 7.-8. Jh. typische 
Keramik (s. die Tafeln]. Fiir Heizung und Essenvorbereitung hatten die Wohnungen Ofen aus Steinplatten 
(lokaler Sandstein] oder einfache, von Steinen umgebenen Feuerstellen. Sichere Elemente fur eine ethnische 
Zuordnung wurden nicht gefunden. Hypothetisch kann man entweder an die christliche dako-romische 
oder an die heidnische slawische Bevolkerung denken. Die eventuelle Entdeckung des Friedhofes, sei er 
mit Kopergrăbern (also christlich] oder mit Brandgrăbern (heidnisch), konnte die notwendigen Erklii.rungen 
anbieten. 

Die Siedlung vom 11.-12. Jh.: drei Wohnungen und eine Vorratsgrube. In den Wohnungen dieser Siedlung 
und in der Kulturschicht fand man nur Keramik (s. Taf....]. Auch hier gab es Oberflăchenwohnungen mit einem 
Zimmer und eine wesentlich vertiefte Grubenwohnung. Die Wohnungen wurden nur teilweise freigelegt. 
Was die ethnische Zuschreibung betrifft, konnte es sich entweder urn Protorumii.nen oder um auf diesem 
Gebiet angesiedelte Sachsen handeln. Eine Liicke besteht jedoch zwischen dieser Siedlung und dem heutigen 
rumănischen, erst im Jahre 1238 belegten Dorf, sodass eine eventuelle Verbindung zwischen ihnen bleibt noch 

unbelegt. 
Fiigen wir noch hinzu, dass in der Umgebung sporadisch auch prahistorische Scherben der Cotofeni- und 

Noua-Kultur, von der Hallstatt- und Latene-Zeit gefunden wurden. Dies weist darauf, dass der Ort "Fundatura'', 
der damals am Ufer eines heute trockenen Sees, giinstige Bedingungen fiir die menschliche Besiedlung anbot. 
Man fand ebenfalls zwei Korpergrăber und sieben offene Feuerstellen, die nicht datiert werden konnten, sowie 
zwei mittelalterliche Miinzen (Stefan IV., 1162-1163 und Ioan Zapolya, 1526-1538). 

Im Anhang haben wir eine kurze Beschreibung der Probegrabungen von "Bidişcut" und "Hânsuri" (1964 
und 1965) gegeben. Diese zwei Orte befinden sich desgleichen auf dem Gebiet des Dorfes Archiud. In "Bidişcut" 
scheint eine einheimische Siedlung aus der Zeit der romischen Herrschaft in Dakien bestanden zu haben. 
Darauf weist die Tatsache hin, dass rămische provinzielle und dakische handgedrehte GefăEe zusammen 
gefunden wurden. 

In "Hânsuri" fand man ein Brandgrab von einem dako-keltischen Friedhof (3.-2. Jh. v. Chr.] und ein paar 
Wohnungen von einer ins 4. Jh. datierbaren Siedlung. Die ethnische Zuschreibung der Letzteren bleibt vorlaufig 
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unsicher. Sie kannte entweder den Daka-Rornern ader den Gaten angehărt haben, da die Letzteren schan ab 
cler Mitte des 4. Jh. n. Chr. in Siebenbi.irgen belegt sind. 

Die daka-rărnische Siedlung (3.-4. Jh.) war die Hauptrnativatian fur die Einleitung und Fartsetzung 
unserer Ausgrabungen in "Fundătura", da sie Funde enthielt, welche das Bestehen und das Fortleben bis ins 
4. Jh. hin einer Gerneinschaft aus dem romischen und nachramischen Dakien belegen. Unsere Erwartungen 
diesbezuglich wurden durch die Ergebnisse cler Ausgrabungen bestătigt. 

In der Kulturschicht, in den aben erwăhnten sieben Wahnungen und 27 Varratsgruben entdeckte man 
relativ spărliche Funde: zwei Mi.inzen (Caracalla und Severus Alexander), eine pilum-Spitze, ein paar rămische 
HandrnUhlen, rărnische provinzielle und auch dakische handgedrehte Keramik sawie auch die Spitze einer 
Sichel. Dazu fi.igen sich nach ein Beinkamm mit krummern Oberteil und feine graue Keramik mit palierten 
Ornamenten (4. Jh.) hinzu. Diese Luxuskeramik, die zusarnmen mit cler ublichen riirnischen Kerarnik zum 
Varschein kam, gab es in relativ kleinen Mengen. Dies belegt die Tatsache, dass man auch hier nach einen 
gewissen Varrat van diesen Produkten hatte und, dass sie sagar bis ins 4. Jh. nach hergestellt wurden. Der 
Karnm und die wenige Luxuskerarnik wurden unserer Meinung nach van den Gaten i.ibernammen, welche in 
diesern Gebiet ab der Mitte des 4. Jh. anwesend waren und gut belegt sind. 

Diese Siedlung mit den erwăhnten Oberflăchenwahnungen, mit spezifischen Varratsgruben, Ofen mit 
Lehrngewălbe und cler typischen Keramik (s. die Abbildungen) ist kein Einzelfall, sandern eine cler zahlreichen 
dorflichen Siedlungen, welche auf dem selben Ort van der Rărner- bis in die nachrămischen Zeit (4. Jh.), d. h. 
bis zurn Einfall der Hunnen in Mitteleuropa, bestanden. 
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Gropile de provizii 

Groapa Adâncimea Diametrul (m) Lipitură Arsură Datarea pe 
Forma 

nr. (m) Gură Mijloc Fund Cu Fără Cu Fără secole 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 căldare 2,60 1,15 1,20 1,10 - - - - III-IV 
2 butoi 2,10 0,95 1,10 0,95 - - - - IV 

3 butoi 2,10 0,92 1,15 - X - - - III-IV 

4 cilindrică 1,30 - - - - - - - III-IV 

5 cilindri că 2,80 1,45 1,50 1,45 - - - - III-IV 

6 cilindri că 1,40 1 1 1 X - X - III-IV 

7 butoi 1,50 0,90 1,10 0,85 - - - - III-IV 

8 butoi 1,90 1 1,10 1 - - - - -
9 tronconică 1,80 0,80 1,15 1,40 - - - - III-IV 

10 căldare 1,90 1,25 1,30 1,20 - - - - ep. bronz. 

11 cilindri că 1 0,80 0,85 0,80 - - X - III-IV 

12 cilindrică 1,30 1 1 1 - - - - III-IV 

13 cilindri că 1,25 1 1 1 - - - - III-IV 

14 cilindri că 1,30 1 1 1 - - - - III-IV 
15 de pară 1,90 1 1,50 1,20 - - - - XI-XII 

16 căldare 1 0,95 1,05 1,10 - - X - III-IV 

17 cilindrică 1,20 0,85 0,80 0,80 - - - - III-IV 
18 cilindri că 1,20 1 1 1 - - - - III-IV 

19 butoi 2,05 1,30 1,50 1,30 - - - - ep. bronz. 

20 cilindrică 2,30 1,70 1,80 1,75 - - - - IV 
21 cilindrică 2,10 1,55 1,60 1,55 - - - - III-IV 

22 butoi 2 1,30 1,70 1,40 X - - - XI-XII 

23 butoi 1,40 0,90 1 0,85 - - - - IV 
24 cilindri că 1,70 1,30 1,30 0,70 - - - - III-IV 

25 căldare 1,45 1,20 1,20 1,10 - - - - -
26 conică 1,55 1,50 1,50 0,95 - - - - -

27 cilindrică 2 1,50 1,50 1,40 - - - - -
28 căldare 1,65 1,50 1,50 1,35 - - - - IV 
29 căldare 0,80 0,60 0,60 0,50 - - X - IV 
30 căldare 1,10 1 1 0,95 - - - - IV 
31 căldare 1,20 0,90 0,90 0,80 - - - - ep. bronz. 

32 cilindrică 1,60 1 1 1 - - - - III-IV 

33 căldare 1,20 1,20 1,20 1,10 - - - - III-IV 

34 căldare 1,25 1,20 1,20 1,10 - - - - III-IV 

35 morcov 1,85 2,40 1,90 1 - - - - -
36 neregulată 0,58 2,40 - - - - - - ep. modernă 

37 cilindrică 1,20 1,60 1,60 1,50 
1 - - - - -
1 

38 proectil 1,20 1,15 1,15 0,30 - - - - III-IV 
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Fig. 1. Archiud. Poziţia geografică a satului Archiud. 
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Fig. 2. Archiud. Planul satului Archiud cu punctele topografice "Fundătura" şi "Hânsuri". 
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Fig. 3. Archiud- "Fundătura". Vedere dinspre sud-vest. 

~o 

0-

1-

2-

1~4 

Fig. 4. Archiud- "Fundătura" . Secţiunea Il. Profilul peretelui vestic cu gropile de provizii 2, 3, 4: l) sol vegetal, 2) 
pământ negru, afânat de umplutură, 3) vatră de foc, 4) pietre dintr-un cuptor de foc deranjat, sec. XI-XII, 5) 
pământ negru-castaniu, strat de cultură, 6) pământ galben neumblat. 
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Fig. 5. Archiud. Sectiunea II în plan orizontal, cu locuinta 1 (sec. XI-XII) şi gropile de provizii 2, 3, 4 (sec. III-IV): 
1) pământ de umplutură, groapă (sec. III-N), 2) pământ de umplutură, locuintă (sec. XI-XII), 3) vatră de foc, 
4) pietre de gresie. 

,43 ,44 ,45 

-
' .. 

-1,30 --,~· 
~ • 1 -1,30 

\ ·" /. 1, • 'IJ 

1 -1,10 

'\ M2 

h \t.l 

... __ .",. 

SIV 

Fig. 6. Archiud -.,Fundătura". Sectiunea IV, cu mormintele de inhumatie (M
1
,M

2
): l) pietre de gresie locală, 2) 

marginile gropii sepulcrale. 
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Fig. 7. Archiud -"Fundătura". Profilul peretelui de vest al secţiunii VI, cu locuinţele 3 şi 6 (sec. III-IV): l) sol vegetal, 2) pământ negru-castaniu, strat de cultură, 3) pământ 
rle umplutură, locuinţă, 4) pământ galben virgin. 
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Fig. 8. Archiud- "Fundătura". Secţiunea VII. Profilul peretelui de est: l) pământ de umplutură, gropi de provizii, 2) podină de locuinţă din pământ bătătorit, 3) groapă 
cu pereţii arşi până la ceramizare, 4) platformă de chirpic, 5) pământ galben neumblat, 6) pământ ars la roşu, 7) sol vegetal, 8) pământ de umplutură, locuinţă, 9) 
pământ negru-castaniu, stratul de cultură. 
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Fig. 9. Archiud -,.Fundă tura". Sectiunea VII. Locuinta 8 (L
8
). sec. IV: 1) sol vegetal, 2) pământ negru-castaniu, strat de cultură, 3) pământ cenuşos, afânat, de umplutură, 

4) podină de pământ bătătorit, 5) ceramică gri fină. 
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Fig. 10. Archiud -,.Fundătura". Sectiunea VIII, profilul peretelui de vest: 1) sol vegetal, 2) pământ negru-castaniu, strat de cultură, 3)pământ de umplutură, gropi de 
provizii, 4) pământ de umplutură, locuinţă, 5) pământ ars la roşu, 6) pământ galben virgin, 7) pământ castaniu-gălbui, steril, 8) piatră mare de râu. 
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Fig. 11. Archiud -"Fundătura". Secţiunea IX cu gropile de provizii şi o locuinţă din aşezarea autohtonă (sec. III-IV): 1) 
pământ vegetal, 2) umplutură locuinţă, 3) umplutură locuinţă, 4) strat de cultură, 5) pământ castaniu steril, 
6) pământ galben neumblat. 
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Fig. 13. Archiud -"Fundătura". Secţiunea XV. Resturi 
din locuinta 17 (L

17
): l)pietre de gresie care 

împrejmuiau vatra de foc, 2) vatra de foc cu 
pământ ars la roşu, 3) cap de cal, 4) copită de 
cal cu femurul de la un picior anterior. 
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Fig. 12. Archiud - .,Fundătura". Sectiunea XII cu gropile de provizii 25, 26 (sec. III-IV), locuinta 15 (sec. VII-VIII) şi cuptorul de copt (C
1

) sol vegetal, 2) pământ de 
umplutură, groapă de provizii, 3) pământ de umplutură, cuptor de copt cu calotă de lut, 4) pământ de umplutură, locuinţă, 5)pământ galben virgin. 
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Fig. 14. Archiud- "Fundătura". Secţiunea XXI în plan orizontal, cu gropile de provizii 32-34 (sec. III-IV). 
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Fig. 15. Archiud -"Fundătura"_ Secţiunea XXII în plan orizontal, cu gropile de provizii 35-38 şi cuptoarele de copt (C1, şi 0 2)-
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Fig. 16. Archiud -"Fundătura". Locuinta 6 (L5) din aşezarea autohtonă (sec. III-IV), cu pietrele dislocate de la vatra 
de foc şi o bucată de râşniţă romană. 

Fig. 17. Archiud -"Fundătura" . Locuinţa 10 (L10) din aşezarea autohtonă (sec. III-IV). 
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Fig. 18. Archiud -"Fundătura" . Locuinţa 8 (L
8

) şi groapa de provizii 18 (G
18

), sec. IV, în timpul lucrului. În colţul din 
dreapta, se află locuinţa neolitică 9 (L

9
), reprezentată printr-o platformă de chirpic. 

Fig. 19. Archiud -"Fundătura" . Cuptorul de copt cu calotă de lut nr. 1 (G
1
), sec. III-IV. 
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Fig. 20. Archiud -"Fundătura". Secţiunea XXII. Profilul 
cuptorului de copt cu calotă de lut nr. 3 (GJ 
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Fig. 21. Archiud 
"Fundătura". Planuri de 
locuinţe de suprafaţă 
semiadâncite din aşezarea 
autohtonă (sec. III-IV). 
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Fig. 22. Archiud -"Fundătura". Profile de locuinţe de suprafaţă semiadâncite (sec. III-IV): l) sol vegetal, 2) podină 
de pământ bătătorit şi făţuită, 3) pământ negru-castaniu, strat de cultură, 4) pământ galben neumblat, 5) 
pământ de umplutură. 
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Fig. 23. Archiud -"Fundătura". Gropi de provizii văzute în plan orizontal din aşezarea autohtonă (sec. III-IV). 
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Fig. 24. Pieptene de os (2) şi ceramică din aşezarea autohtonă din sec. III-IV: cenuşie fină cu luciu metalic (1), 
cenuşie fină cu ornament ştampilat (3), lucrată cu mâna (4). 

Fig. 25. Denari romani 
imperiali, descoperiţi în stratul 
de cultură al aşezării autohtone 
(sec. III-IV) : 1. Caracalla, 2. 
Severus Alexander. 

1 

2 
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Fig. 26. Archiud -"Fundătura". Cuptorul de piatră . Locuinţa 16 (1
16

), sec. VII-VIII, înainte de desfacere. 

Fig. 27. Archiud -"Fundătura". Cuptorul de piatră din locuinţa 16 (1
16

) , sec. VII-VIII, după desfacere. 
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Fig. 28. Archiud -"Fundătura". Locuinţa 18 (L
18

) sec. VII-VIII, suprapusă peste o groapă de provizii din sec. III-IV (G
31

). 
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Fig. 29. Archiud -"Fundătura". Secţiunea VIII. Profilul peretelui de vest cu locuinţa-bordei 11 (sec. XI-XII): l) sol 
vegetal, 2) pământ de umplutură, locuinţă, 3) pământ negru-cafeniu, strat de cultură, 4) pământ galben 
virgin. 
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Fig. 30. Archiud -,.Fundătura". 
Locuinţa medievală 11 
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Fig. 31. Archiud -,.Bidişcut". Planul de situaţie cu săpăturile arheologice din 1964 şi 1965. 
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Fig. 32. Archiud -"Bidişcut" . Vedere de la începutul lucrului în aşezare . 
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Fig. 33. Archiud "Hânsuri". Secţiunea X. Vatră de foc dintr-o locuinţă de suprafaţă semiadâncită (sec. IV). 

159 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



3 

4 

Planşa 1. Locuinţa 5 (L
5
). Ceramică cenuşie fină (l, 2, 4, 6) şi roşie (3) de factură romană. 
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Planşa Il. Locuinţa 5 (L
5
). Ceramică cenuşie fină (1, 2) şi negricioasă zgrunţuroasă (3, 4). 
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Planşa III. Locuinţa 6 (LJ Ceramică cenuşie fină (2) şi roşie de factură romană (1, 3, 4). 
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Planşa IV. Locuinta 6 (LJ Ceramică negricioasă zgrunţuroasă, lucrată cu roata, de factură romană (2, 4-6), cenuşie 
fină (3) şi modelată cu mână (1). 
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Planşa V. Locuinţa 8 (L
8
). Ceramică cenuşie fină (1, 4), romană roşie (2, 3) şi dacică modelată cu mâna (5-7). 
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Planşa VI. Locuinţa 10 (1
10

). Ceramică cenuşie (1-3), roşie (4-6) de factură romană şi lucrată cu mâna (5). 
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Planşa VII. Locuinţa 14 (L). Ceramică romană roşie (1-3), cenuşie (4, 5) Şi negricioasă zgrunţuroasă (6, 7). 
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Planşa VIII. Groapa de provizii 23 (G
23

), Ceramică cenuşie fină (1-3) şi negricioasă zgrunturoasă de factură romană 
(4, 5). 
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Planşa IX. Secţiunea VII. Stratul de cultură. Ceramică cenuşie fină (1, 4-5) şi brună-negricioasă, zgrunţuroasă (2, 3). 
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Planşa X. Stratul de cultură. Sectiunile X şi XX. Ceramică cenuşie fină (2, 4, 5), roşie (1, 6) şi negricioasă zgrunturoasă 
(3, 7, 8), de factură romană. 
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Planşa XI. Archiud "Hânsuri". Stratul de cultură. Ceramică dacică lucrată cu mâna (1, 2, 9), cenuşie fină (3, 7, 8, 10, 
11) şi de factură romană (4-6, 12) (După C. Gaiu, Teză, pl. XXVIII). 
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Planşa XII. Aşezarea din sec. VII-VIII. Locuinţa 15 (1
15

). Ceramică din pastă brună, de culoare brună-negricioasă, 
lucrată la roată (1-4). 
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Planşa XIII. Aşezarea din sec. VII-VIII. Locuinţa 15 (L
1
J Ceramică din pastă bună, brună negricioasă, lucrată la 

roată (6-7) şi modelată cu mâna (8). Locuinţa 16 (L
1
J: ceramică ornamentată, de aceeaşi factură (1-4). Fund 

de oală cenuşie de factură romană, antrenat (5). 
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Planşa XIV. Aşezarea din sec. VII-VIII. Locuinţa 17 (L
17

). Ceramică lucrată la roată din pastă bună, de culoare brună
negricioasă ( 1-4). http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro
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Planşa XV. Aşezarea din sec. XI-XII. Locuinţa 11 (L
11

). Fragmente de oale modelate cu roata din pastă bună, de 
culoare brună-negricioasă (1-7). 
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Planşa XVI. Aşezarea din sec. XI-XII. Locuinţa 11 (L
11

). Fragmente de oale modelate la roată din pastă bună, de 
culoare brună-negricioasă (1-3) şi buze de cazane cărămizii (4-7). 
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Planşa XVII. Groapa nr. 15 (G
15

). sec. XI-XII. Ceramică lucrată cu roata din pastă bună, de culoare brună-negricioasă 
(1-6). 
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Legenda: PLANUL GENERAL AL SĂPĂTURILOR DE LAARCHIUD "Fundă 
• - locuinţă epoca neolitică 

• - locuinţă de epoca bronzului 

0 -groapă de provizii epoca bronzului 

0 - mormănt epoca bronzului 

• - locuinţă sec. III-IV 

e -groapă de provizii sec. II-IV 

41 - cuptor cu calotă de lut sec. III-IV 

·-locuinlă de sec. VII-VIII 

• - locuinţă de sec. XI-XII 

G- groapă de provizii sec. XI-XII 

• - vatră de foc izolată, nedatată 

II!IIJ- conslrucţie medievală 

~-groapă modernă 

Săpături: 
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